

DEBRECZENI UJSÁG



MEZŐFÖLD

Előfizetési ára egy hóra 3 F, negyedévre 9 F, félévre 16 F, évre 30 F. Egyes szám ára hétköznap 10 fill., vasárnap 20 fill. Fiaóhivatal Kossuth-utca 3. szám, I. emelet.

Felelős szerkesztő: Viléz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség: József kir. herceg-utca 16. szám
Telefonszámok: Kladohivatal: 1-41.
Szerkesztőség: 3-48, — (éjjel 3-47.) Nyomtatás: 3-47

Al Capone

(In.) Az amerikai kultúra ismét gazdagodott egy érdekes és eseményekkel teli Chicagóval. Al Capone, a legnagyobb gonosztevő, ki jelenleg politikai pártalakítással foglalkozik, egy ötletes részvénytársaság meghívta filmszereplésre. Neki szánták a hangosan beszélő főszerepet s a felvételek csak amiatt késnek, mert Hollywood vezetősége fél az „alvilág” fejedelmétől. Ugyanakkor az amerikai újságok vezércikkben méltatják eme korszakalkotó vállalkozást s, ha Hollywood megbékél, nemkülönben a most megválasztott chicagói polgármester is utat enged a rablóvezérnek, — két-három hét múlva megkezdődik a vendégszereplés... Összel talán már ide is eljut a talkie-film kópiaja és Párisból Moszkváig öles plakátok ordítják szét a legújabb szenzációt.

Nincs olyan nap, hogy ne olvasnánk az amerikai rablókirályról. Al Capone most Newyorkban látogat. Tegnapelőtt egy elnökjelölttel értekezett és tegnap este a hírlaptudósítóknak nyilatkozott, hogy ő is az alkoholtilalom híve. Mert Al Capone ma több, mint egy közismert gonosztevő. A gyilkosok vezére politikai tényező Amerikában. Szervez, agitál, pénz. Más országban már tíz évvel ezelőtt felakasztották volna. Amerikában más szellem uralkodik. Ott bedutyizzák a részvevőket, de Al Caponét az alvilág hősiévé glorifikálják. Hogy mást ne mondjunk, a chicagói polgármesterválasztás egyik politikai pártkérdése éppen az Al Capone-ügy volt. Az új mayor ugyanis azzal vádolja riválisát, a régi polgármestert, hogy „megértés”-sel kezelte ezt a nadrágos fenevadat, akihez képest a Ronda-bugyrod és Kocitus-alkörök lakosai csak vérszegény figurák voltak...

Az újvilág demokráciáján az alvilág bűnözői is luxus-autókkal száguldoznak. Hogy röviden szóljunk: az Unió államában az a modern és magyarul mondva járszioszkáros korszak dühöng, mely hivatalos kimutatás szerint az Egyesült Államok területén 11.480 fehér és 1300 néger defetista szervezetben 2.091.457 taggal Répviseli az amerikai „civilizáció” haladását. Ez a korszak elállapította a mexikói uralom boralmait és ennek köszönhető, hogy Illinoistól Floridáig egy Al Capone, vagy más ilyen bandita film-star, megcédás, politikai tényező lehessen.

Az amerikai tempóval soliasem szokszenevelt Európa. De hol

BETHLEN IMPOZÁNS ÜNNEPLÉSE AZ EGYSÉGES PÁRTBAN

Az egységes párt mindaddig élni fog, amíg ebben az országban konzervatív és haladó nemzeti politikára van szükség

Az újalakuló Európában helyet kér magának a magyar igazság — mondotta a jubiláló miniszterelnök

Új politikai és gazdasági organizáció előestéjén áll Európa

Budapest, április 21.

Az egységes párt kedden este ünnepi értekezletet tartott, amelyen a vidéki választókerületek küldöttségei is résztvettek. A kormány tagjai teljes számban jelentek meg az értekezleten. Mikor Bethlen miniszterelnök a terembe lépett, lelkes éljenzés és taps fogadta.

Először a szentesi küldöttség, élén Négycsényi Imre polgármesterrel, üdvözölte a miniszterelnököt.

Utána Mezőkövesd négy küldöttsége a központi oklevelet nyújtott át a miniszterelnöknek. A küldöttség vezetője a magyar falu népének tiszteletét és ragaszkodását tolmácsolta a miniszterelnök iránt.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után Bethlen miniszterelnök hálás köszönetét fejezte ki diszpolgárrá való megválasztásáért és az elismerő szavakért.

Olyan kormányzatra van szükség, amely egy percig sem ingadozik

— Kétszeres érték rám nézve, — mondotta a miniszterelnök, — hogy a négy évvel ezelőtt történt diszpolgárrá való választás után

vagyunk már a közelmúlt idők-től, amikor Amerikát a gépek és találmányok, a vállalkozási szellem s a felhőkarcoló méreteivel néztük. Husz év előtt még Edison reprezentálta, tíz év előtt már Charlie Chaplin és Harold Lloyd figurái. Most — úgy látszik — Al Capone a divat s így elérkeztünk a XX. évszázad mélypontjához. A vergődő, megcsufolt Európa ma irigykedéssel gondol az amerikai állapotokra. Nincsen okunk az irigykedésre. Chicago alvilága, mely szinte már állam az államban, nemcsak körtünet: világot átfogó stílus-adás is. Ha megjelennék a „váravart” Capone-film, az egész világot megtölti izgalommal. A Zepelin érkezésére nem vártak annyian, mint amennyien ellepik majd a berlini, londoni, párisi, pekingi mozijpéztárakat.

érdemesnek tartják, hogy az oklevelet mégis átadják nekem. Kétszeres kitüntetés rám nézve, mert hiszen bizalmuk kifejezésére akkor jöttek el Budapestre, amikor tízéve állok a kormány élén. — Büszke vagyok Mezőkövesd diszpolgári oklevelére, s annak a magyar népnek a kitüntetésére, amely még viseletében is híven megőrizte az ősi tradíciókat. Szükség van olyan kormányzatra, amely egy percig sem ingadozik és gondoskodik áldozatkészségről, amely nélkül a nemzet ügyét nem szolgálhatjuk.

Bethlen az Alföld problémáiról

Majd az Alföld problémáiról szólva, a miniszterelnök ezeket mondta:

— Az Alföld erdősítése az első lépés ahhoz, hogy a gazdasági kultúra egyoldauságát megszüntessük. Ha a munkanélküliség megszüntetése érdekében tehetünk valamit, azt megteesszük. — Kezdő lépésként olyan vízszabályozási munkálatokkal akar segítséget nyújtani a kormány, melyek a közeljövőben enyhülést jelentenek a munkanélküliség terén. De mindez csak az első ka-

pavágás, hiszen ez a nagy magyar Alföld a maga gazdag földjében mindent megterem, a maga munkás népével, amely éjjel nappal téve keresi a kenyeret, kannaán lehetne Európának ezen a pontján, ehez azonban az szükséges, hogy a magyar nemzet egyeteme megtalálja Európa népének családjá körében a maga helyét és hozzáférhessen azokhoz az erőforrásokhoz, amelyek a nyugati nemzetek részéről meg kell, hogy nyuljanak számunkra. Köszönöm azt a bizalmat és ragaszkodást, amelyet ma kifejeztek irántam, s ezt a bizalmat és ragaszkodást a magam részéről csak előlegnek tekintem a tekintetben, hogy kezet kézbe téve egy lélekkel, egy szívet, egy hazaszeretettel vigyük tovább ennek a nemzetnek a sorsát. Mert az utolsó tízéve ha valamire tanit, akkor arra tanit, hogy minden nap egyesült erővel egy lépést tegyünk előre a nemzet boldogulása útján. Széthulló és elforgácsolt erővel azonban visszasüllyednénk azokba a forradalmi időkbe, amelyektől Isten mentsen, hogy még egyszer viszont lássuk.

A miniszterelnök beszédét többször szakította félbe a lelkes taps

dor az ő tegnapelőtti, felejthetetlenül szép és tartalmas előadásában mondott: „Intézményesen kell biztosítani Amerika s az alvilág közötti krisztusi kapcsolatot”. Mert itt is, ott is még él az igazság világa, megvan a szeretet élel-igénylése, csak az a félős, hogy Chicago alvilága majd telköltözik a felhőkarcoló városába s az alvilág tanyái katakombákká válnak...

Tíz évvel ezelőtt moszkvai gyilkosok szobrot emeltek Judásnak. Most Hollywood dramaturgjai mozihóst csinálnak Al Capone-ból. Milyen egyforma stílus!... A jobb világ igérete csak akkor fog elérkezni, ha ezt a két modellt s a róluk készített „alkotás”-okat visszavetik a hozzájuk méltó és nekik dukáló helyre: a vásári panoptikumok viaszbábja közé.

16 oldalas lap ára 10 fillér

és éljenzés s a beszéd végén a jelen voltak hosszantartó és meleg ünneplésben részesítették a miniszterelnököt, aki ezután hosszabb ideig elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Pesthy Pál üdvözlő beszéde

Ezután megkezdődött a pártértekezlet, amelyen Pesthy Pál, az egységspárt elnöke üdvözölte elsőnek a miniszterelnököt, melynek során ezeket mondta:

— Tisztelt pártértekezlet! Ma tíz éve annak, hogy szeretett vezérünk első kabinetjével az új parlamentben bemutatkozott, ma tíz éve kezdte meg valójában a párt élén azt a munkát, amelyre a becsülettel teljesített kötelesség lelki kielégülést adó érzéssel tekinthet vissza.

— Kedves Vezérünk! Amikor tíz éves munkásságod eredményét regisztráljuk, megállapítjuk, hogy a kor felfogásának megfelelő módon helyreállítottad a jogrendet, orvosoltad az ország külpolitikai helyzetét, oly módon, hogy ma már védő baráti kezek biztosítják az ország létét és további fejlődését, és világkérdéssé érlelted a magyar igazság feltételezését követelő, mi ránk a nagy rélt jelentő kérdést, amikor a világ nagy munkád eredményét regisztrálja, talán nem is gondol arra, hogy ezek mögött mennyi gond, mennyi önfeláldozó és csak az Isten különös áldásával megvalósítható munka és küzdelem van.

A nemzet önfeláldozó részvétele tette lehetővé a súlyos feladatok megoldását

Pesthy Pál beszédét gyakran szakította félbe tetszésnyilvánítás s amikor beszédét befejezte, az értekezlet minden tagja felállt és percekig üdvözölte a miniszterelnököt.

A miniszterelnök az üdvözlésre ezeket válaszolta:

Mélyen tisztelt barátaim! Kint a világpolitikának nevezetes alakjai, idebent az országban vármegyék, városok, testületek és egyesületek sorakoznak azok sorába, akik üdvözölnek, mégis a legnagyobb örömmel az a család tölt el, amely a mai napon itt összegyűlt, mert hiszen ez minden hivatalos színezet nélkül vesz körül s itt azok a barátok üdvözölnek, akik tíz éven keresztül becsülettel kitartottak ama zászló mellett, amelyet a Kormányzó ur bizalma s a nemzetgyűlés bizalma kezembe adott. Ez a párt volt az, amely tíz éven keresztül rendelkezésére állott a kormánynak tanácsával és a csatákban, mint pajzs állott védőképen a támadókkal szemben, ezért az érdemek túlnyomórészt át kell, hogy hársam munkatársaimra és a nemzet egészére, mert hiszen a nemzetnek önfeláldozó részvétele tette lehetővé a kormányzatnak a súlyos feladatok megoldását.

A kormányzat azokat az eredményeket nélkül nem érthette volna el, amelyeket elért. Ez a párt saját magát sohasem tekintet öncélnak, ez a párt mindig csak eszköz volt a nemzeti politika szervezésében, amely arra szolgált, hogy előbbre vigye az ország ügyét. Amikor Nagyatádi Istvánnal együtt ezt a pártot megalkotottuk, azt gondoltuk, hogy az lesz a cél, hogy állandó és

Mi azonban láttuk és tapasztaltuk, hogy mily böles voltál, amikor indulásodban a nemzet életének alapjait a kisgazdatársadalmat jelölted meg az országépítő munkára, a többi társadalmi osztály együttműködését is biztosítva. Amikor az európai államokat sorba járva fáradoztál azon, hogy egy új baráti kört felépítsél, ennek lett eredménye az az elismerés, amelyben az ország ma részesül. Nagy munkádért az egész világ övez s meg vagyok győződve, hogy nincs magyar, aki nevedet áldva ne említsé, hálával és szeretettel. Tíz évi együttműködésünk emlékére ányujtom írásban és képen munkánkunk eseményeit magában foglaló albumot. Ez a párt ma is hűséges támaszod s összejött ma, hogy bizalmáról és változatlan hűségéről biztosítson és meleg szeretettel üdvözöljön. Ma is az a meggyőződés tölt be, hogy Te vagy az, aki a porba sülto Magyarországot felemeléd szenvedéseiből. Az a meggyőződés hat át, hogy Te vagy az, aki elhivattál, hogy ezt a nemzetet az ígért földjére vezessed.

Ányujtom ezt az albumot azzal az óhajással, hogy áldjon meg az Isten minden áldásával, áldjon meg hazánk, nemzeted megértésével, áldjon meg erővel, egészséggel, kitartással, hogy vezethesd az országot tovább, egészen a célig. A haza üdvére és boldogulására legyen Veled Isten segédelme továbbra is.

szilárd kormányzat alapjait leraktuk. Az országnak még hosszú ideig szüksége lesz olyan kormányzatra, amely egy percig sem ingadozik és gondoskodni tud olyan áldozatkészségről, amely nélkül a nemzet ügyét nem szolgálhatjuk.

Kezet fogtunk a földműves nép vezetőivel

1918 előtt a szűk választójog alapján állva, a magyar parlamentarizmus, a magyar kormányzat, az intelligencia és a történelmi osztályok kezében volt. A forradalmak után s az általános választójog behozatala után alkalmatlaná vált az a szűk alap és szükségessé vált, hogy a magyar intelligencia s a történelmi osztály megossza a maga szerepét más társadalmi osztályokkal. Két ut lett volna járható: vagy az, hogy együtt haladjunk a proletár-osztályokkal vezetőivel, vagy az az ut, hogy kezet fogjunk a földműves nép vezetőivel és én az utóbbi utat választottam. (Hosszszantartó lelkes éljenzés és taps.) Azért, egy haladni tudó, de egyuttal konzervatív politika csak ezen az uton képzelhető el Magyarországon a nemzeti irányzat fenntartása mellett.

A történelmi kézfogás jelentősége

Ez volt a jelentősége annak a történelmi kézfogásnak, amely köztem s Nagyatádi Szabó István között létesült.

Mi a nemzeti függetlenségnek fenntartása alapján állunk és fogunk állani a jövőben is. de kér-

jük mindazokat, akik a multban a 67-es, vagy 48-as politika mellett állottak, hogy ebben a pártban képviseltesék magukat, mert a magyar intelligenciának régi két pártja, a 67-es és 48-as párt ma már anakronizmus. Ezt a két pártot nem egy ember alakította, ezt a nemzeti szükség hozta létre, hiszen a multban, 1918 előtt a 67-es és a 48-as párt is történelmi szükség volt. A 67-es pártot először Deák-pártnak hívták és azt hitték, hogy ha Deák Ferenc behunyja a szemét, ez a párt el fog

mulni, azonban Deák Ferenc után Tisza Kálmán, Bánffy Dezső, Wekerle Sándor, Széll Kálmán és Tisza István ragadták magukhoz a zászlót s olyan pártot vezettek, amely — történelmi lévén, — addig élt, amíg a történelmi szükség fennállott.

— Ugyanez a sors a 48-as pártnak. Irányi Dániel, Helli Ignác annak a pártnak voltak a vezetői, amely párt Kossuth Lajos halála után is tovább élt, addig a napig, amíg ennek a pártnak is betelt az életideje.

„Ez a párt nem Bethlen-párt, ez a párt a nemzet pártja“

— Ez a párt is történelmi szükség és meggyőződése szerint addig fog élni, amíg ebben az országban konzervatív és egyben haladó nemzeti politikára van szükség és ha nem én leszek ezen a helyen, akkor ez a párt fogja saját választott vezérét újból követni abban az irányban, amelyen ma halad. Erre szükség van, ha ezt a nemzetet ki akarjuk vezetni abból a súlyos helyzetből, amelybe a háború, a forradalmak és a békekötések után jutott. Ez a párt nem öntudatlanul, hanem saját meggyőződéséből követi vezérét, s a mai napon tanubizonyoságot tesztek arról, hogy a belpolitikában százszor és százszor a kormány kapott a párttól indító lökést és a külpolitikában is azon az ösvényen haladunk, amelyet ez a párt helyesnek tart és bizalmi kérdésnek tartja, hogy ezt a politikát helyeselje. En tehát a mai tízéves lusztromom alkalmából hálattal szívvel gondolok vissza a pártunk tízéves működé-

sére. Ez nem Bethlen-párt, ez a nemzet pártja.

— Büszkén valljátok magatokat ennek a pártnak tagjaiul és öntudatosan hirdessétek az országban a nemzetnek a párt igazságait, mert ezek az igazságok nem párt-, hanem nemzeti igazságok.

— Köszönöm azt a baráti ünneplést, amelyben a mai napon részesíteni akartok, köszönöm ennek látható kifejezőjét, azt az albumot, amelyet mindig drága és kedves emlékként fogok őrizni. Köszönöm azt a bizalmat, amelyben tízéven keresztül részesítettetek és ígérem, hogy amennyiben erőmből telik, ezután is becsületesen kívánom teljesíteni kötelességemet.

A miniszterelnök szavait viharos tapsal és éljenzéssel fogadták a párt tagjai és felállva ünnepteltek a miniszterelnököt.

Ezután Pesthy Pál az értekezletet bezárta.

Bethlen ünneplése a pártvacsorán

Este ünnepi vacsora volt az Egységspártban, amelyen Kenéz Béla mondotta az üdvözlő beszédet.

Kenéz Béla pohárköszöntőjében a következőket mondta:

Tíz éves miniszterelnöki jubileumot ünneplünk. A porba sülto trianoni Magyarország miniszterelnöke ma Európa legrégibb miniszterelnöke és egyik legriszteltebb államférfia. A háború és a trianoni békeszerződés után mindent újból kellett megteremtetni, valamennyi államhoz való viszonyunk még hozzá legkedvezőtlenebb körülmények között a gyűlölet, bosszú, vágy és kanzsóság a legiobb esetben a közömbösség és tudatlanság légkörében kapott uira megalapozást. Itt állunk most állami területünk háromnegyed részétől, népünk kétharmadrésztől megfosztva. Verhen, vagyonban és forradalmak lélekromboló hatása következtében megfosztotva, tépelődő kétségekkel, a jogrend és jogbiztonságunk kénével, szellemi és gazdasági fejlődésünk lehetősége, sőt egész állami létünk jövője feletti kétségbeesésben. Mint ahogy a beteg fut egyik orvostól a másikhoz, a képességben és jellemében, a komolysághoz szabott államférfiut. Ekkor jött az isteni gondviselés különös kegyelme folytán Bethlen István gróf azzal az elszánnással, hogy, itt az Ó szavaít idézem, a leégett ezer éves épület helyébe kis házat emeljük, amelyet mecvédünk a gyűlöletgatóktól, amelyet lakálvossá és kényelmessé tesszünk és amelyben meghúzódhatunk majd, míg el nem következnek az, aminek el kell következni s ezek folytán célja a megneott jogrend és jogbiztonság helyreállítása, az erkölcsi és materiális konszolidáció megteremtése.

Köszönetet mondunk gróf Bethlen

Istvánnak, hogy a konszolidációt megteremtette s ezáltal biztos alapra építette további alkotását. Az államháztartásunk és pénzünk értékállóságának biztosítása a jövőteli zálogjogok megszüntetése, pénzügyi szuverenitásunk visszaszerzése, a földbirtokreformnak példátlanul nehéz viszonyok közt megtámadhatatlan becsületességgel történt végrehajtása, külkereskedelmünk passzívitásának megszüntetése, a nemzet ősi hagyományainak megfelelően a két kamarás országgyűlés életrehevása és különböző tárcák kereteibe eső egész sereg jelentős reform az állami és társadalmi intézményekben való főbb eredményei az ország belső életében, ezek az eredményei gróf Bethlen István miniszterelnökségének.

Belső- és külpolitikai eredmények

A belső politikában elképzelhetlenül nehéz viszonyok között elért rendkívüli eredmények különösen a jogbiztonság és jogi rendezettség a külföld bizalma, amelyet Bethlen István minden oldalról elismert lehetősége termékenyen értékesített és külpolitikai sikerre váltott fel. Lépésről-lépésre tágitotta és végső szétszakagatta azt a gyűrűt, amelyet a tudatlanságtól és közömbösségtől támogatott gyűlölet és rossz lelkismeret kovacsolt körénk.

Kitartó munkája folyamán európai problémává lett a magyar ügy s eevre tisztábban látják be Magyarország első szülöttségi fogát a Duna völgyében, de addig is, amíg ez a jog érvényesül és az igazság napja felragyog, három és félmillió magyar az egész magyarságnak maide nem egyhármada sorvad a trianoni határokon túl. Ezt Bethlen István is megértette és mint a veszedelmek-

től meghatározódott faji szeretet földjének szülőtte, szívében is megérezte, hogy a rab magyarok szenvedései közegették mi vagyunk az egyetlen reménysugar. Az ő megértése azonban olyan feladat, amelyet kevés beszéddel és zaitalan szívós munkával szolgálhatunk a legbiztosabban. Éppen ezért erről csak annyit, hogy Bethlen István mindent megtett, hogy nemcsak a szerződésekben, de az emberiségbe is ütközött üldözésünket a népszövetség előtt napirenden tartsa és megszüntetését követelje. Hála a Kormányzó Ur Öfömlétségének, akinek bölcességére a kormány élére állította, hála a nemzetnek, amelynek életstílusát mindenkor megújító bizalmával ajándékozta meg, és hála neki a nemzet feltámasztó és sikeres munkáiért, amellyel beírta nevét a hallhatatlanok aranykönyvébe.

Hatalmas erőpróbát állt ki a nemzet tíz év alatt

Bethlen miniszterelnök Kenéz Béla köszöntőjére hosszabb beszédben válaszolt, amelynek kapcsán visszapillantott az elmúlt tíz év történetére, majd a nemzet várható jövőjével foglalkozott. Megállapította hogy csak most a tíz év elmúltja után vesszük észre, hogy mily nehéz volt az akadályok leküzdése, hogy a hegyoldalon csak meredek lejtőjén vagyunk s még messze az ut a hegytetőig, amely az ígért földjére vezet. Nehezebbek voltak tíz év előtt a feladatok, mert romokban hevert az ország és komoly kétség merült fel aziránt, hogy a csonkaország még átmenetileg is életképes lesz-e. Világra szóló csoda, hogy ezt a tíz éves korszakot megúsztuk.

Hálával és tisztelettel emlékszik meg tíz év után a nemzetről, mert a nemzet olyan erőpróbát állt ki e tíz év alatt, amely méltán sorakozik a háborus teljesítményéhez.

A józanságnak, a fegyelemnek, a kötelességtudásnak, a lovagias áldozatkészségnek és a köz iránti hűségnek olyan bizonyítékát adta a nemzet, amely előtt hajtott fővel némán áll a mai napon.

1916 előtt Európa organizációja a hatalmi egyensúly elvén állott, két nagy hatalmi csoportosulás egymással szemben, erőben és tekintélyben levő egyensúlyozott volta biztosította a békét s a nemzetek igazságait is, mert akkor nem voltak legyőzöttek, akiknek igazságát el lehet taposni. Magyarország 50 milliós monarchia kebelében élt, amely sok tekintetben igazságos volt. Az új Európának új organizációt adtak a népszövetségek, amelyek hivatalva lettek volna, hogy biztosítsák a nemzetek békéjét és az igazságot az összes népek között. Ehez az organizációhoz hozzájárultak a későbbi idők folyamán a győztes hatalmak között létesült szövetségi szerződések. Mindkettő azonban csak azt a célt szolgálta, hogy a győzők egyeduralmát biztosítsa.

Tíz éven keresztül szabadon garázdálkodtak a győzők

Nem csodálható, ha ez az organizáció Európa békéjét nem tudta szolgálni, mert hiányzott hozzá az összes népek együttműködési akarata és az, hogy megnyugvás-

MA PREMIER

VIGSZINHÁZBAN

1. Egyedülálló fiim, mely felér egy utleírás érdekességével,
2. egy kalandor regény izgalmasságával,
3. egy tudományos munka komolyságával és
4. egy filmdráma szenzációs hatásával.

Végig magyar beszéd!



az ideg zgalmas oroszánvadászati. Eredeti helyszíni felvételek!
A titokzatos Afrika rejtelmei, exotikuma és félelmetessége

sal vehessenek részt az organizációnak működésében. Így nagy volt az ellentét a győzők és győzöttek között Európa, a győzők és a győzöttek táborára oszlott és ehhez harmadik faktorként lépett az orosz szovjet. A győzők tíz éven át ugyiszólván szabadon garázdálkodtak a legyőzött népek politikai, közjogi és gazdasági javain. A harmadik faktor pedig kezeit dörzsölve nevetett hozzá. Hogy azonban előrehaladt az idő, a győzők organizációján szakadékok jelentkeztek. Olaszország és Anglia kezdtek észrevenni, hogy a háborus mentalitás megoldása zsákutcába vezet. Új politikai organizáció előestéjén állunk Európában. Új viágkialakulás következik, amely talán közelebb fog hozni bennünket az igazság gondolatához. Ma még nem lehet tudni, hogy az új kialakulás újból a régi hatalmi egyensúly rendszere alapján, vagy egy másik európai organizáció révén létesül-e, de nekünk egyik esetben sincs okunk busulni, mert az elmúlt tíz év a példátlan szenvedéseknek és meg rázkódtatásoknak olyan korszaka volt Magyarországnak, amelyet csak a mohácsi vész utáni állapotokhoz hasonlíthatók.

Nincsen okunk busulni tehát, sőt tejes erővel abban az irányban kell dolgoznunk, hogy megszűnjék az eddig felállított európai organizáció. Ragyogjon fel

annak az igazságnak korszaka, amelyben a magyar igazságok is érvényesülnek. Gazdasági téren is hasonló tüneteknek vagyunk szemtanúi, mert ha a békeszerződések tökéletes politikai organizációt nem adtak Európának, még kevésbé adtak gazdaságát.

Jobb jelek gazdasági téren

A Duna völgyében szétrombolták a monarchia egységes vámterületét és helyébe semmi sem került. Oroszországtól nagy területeket csatoltak el, amik szintén fokozták a bajokat. Ezen a téren — gazdasági téren is — jobb je-

A magyar igazságok

Ezt az igazságot a következőkben foglalta össze: *Igazságot az igazságtalanul meggyötörtnek, egyenlőséget az egyenlőtlenségbe taszítottaknak, egyesülést az akaratuk ellenére erőszakkal szétszakítottaknak és megélhetést mindenkinek a nap alatt. Ez az a számla, amelyet Magyarország a majdan újonnan kialakuló Európának prezentálni köteles. De ez nemcsak számla, hanem ígért is Európa részére, mert Európa békéje és civilizációja csak ennek figyelembetartásával építhető fel újra és biztosítható örök időkre. Erre a munkára kell vállalkoznia a magyar nemzetnek a következő*

leket látunk ma. Európa gazdasági újra organizálásának előestéjén állunk, az idők méhe nagy tervekkel terhes. Ma, amikor azt látjuk, hogy Európának új politikai és gazdasági megszervezésének előestéjén vagyunk, éber figyelemmel kell kísérnünk, hogy mi történik, és szárazon kell tartanunk a puskaport, de dolgoznunk kell azoknak a nagy igazságoknak érdekében, amelyeknek megvalósulása elválaszthatatlanul kapcsolatos egy új organizációval.

Dolgoznunk kell azon, hogy Európa újjá alakul, politikai és gazdasági téren, helyet kérjen a magyar igazság magának.

tíz évben. Ha nem is ő lesz az, aki ezt a munkát végrehajtja, meggyőződése és bizik abban, hogy a nemzet ismerni fogja kötelességet önmaga, Európa és a világgal szemben.

A miniszterelnök beszédét számtalanszor szakította félbe a megújuló éljenzés, taps és helyeslés, szavainak befejezte után pedig percekig tartó tomboló lelkesedéssel ünnepelték a miniszterelnököt.

Az ovációk megnyilatkozása után Rakovszky Iván volt belügyminiszter, a közmunkatanács elnöke bejelentette a fővárosi közmunkatanácsnak azt a határozatát, hogy a Vár nyugati oldalán

evő Bátyán a sétányt Bethlen-sétánynak nevezi el. A megjelenések lelkes éljenzéssel fogadták. Lakovszky István bejelentését, ezután pedig az erdélyi származású Hajdu Tibor emléktáblát ajánlott át a miniszterelnöknek.

Az emlékalbum tartalma

Az egységspárt mai értekezletén Bethlen miniszterelnöknek átvett emlékalbum, amelyet a pártvezetőség megbízásából Berecz Sándor írt hirlapíró szerkesztett, pontosan 100 quadrat oldal terjedelmű, és 6 helyen oldalán olvasható.

Bethlen István gróf miniszterelnöksége 10. évfordulója alkalmából, igaz szeretettel és ragaszkodással a Ferenczy Károly, Földművelés- és Pazaripárt. Az emlékalbum közli a miniszterelnök színes arcképét. Az album igen sok fényképet, valamint csoportképeket is tartalmaz azonkívül rajzokat, térképeket.

Pesthy Pál pártelnök előszava nyitja meg az albumot, amely után időrendi sorrendben Bethlen István kormányának különböző csoportképeit hozza. A miniszterelnök után a miniszterek és volt miniszterek, az egységspárt tagjai következnek. Kenyeres János az évforduló napján, 1931 április 14-én még nem volt tagja a Háznak, így fényképe sem jelenhetett meg. A cikkek sorát a kormány tagjainak a cikkeit nyitják meg. Schandl Károlytól, az egységspárt megalapozásáról olvashatunk történelmi tanulmányt, amelyet méltán egészít ki Rubinek István cikke. Az emlékalbum több fotóportré tartalmaz Bethlen István gróf szerepléséről.

Rásó István alispán gróf Bethlen István tiszteletes miniszterelnöknek jubileuma alkalmából az elmúlt napon megleghangu üdvözlő táviratot intézett a miniszterelnökhöz akinek tolmácsolta Hajduvármegye közönségének jókívánásait.

Rothermere lord üdvözlő távirata

M. L. Lord Rothermere a jubiláló miniszterelnökhöz a következő táviratot intézte:

Bethlen miniszterelnök Excellenciájának, Budapest.

Fogadja legőszintűbb szeretetsóvánataimat kormányelnökségének 10 éves jubileumára. — Magyarország hosszú és eseményekben gazdag történelmének kevés olyan vesztélyekkel és fájdalommal teli évtizede volt, mint amilyen 1921-től 1931-ig terjedő időszak. Excellenciájának nagy teljesítménye, hogy keresztül segített honfitársait ezen a nagy megpróbáltatáson, és közelebb vitte a magyar nemzetet az igazsághoz. Az utolsó tíz év Magyarország számára az előkészítés korszaka volt és legmélyebb meggyőződéseim, hogy most a teljesülés korszakába lépünk, azért, hogy végleg megszűnjön az a nyomás, amely alatt Magyarország oly hosszú ideig szenvedett. Mindezek alapján legteljesebb bizalommal

Azonnali belépésre

keresünk felek látogatására fixel és jutalékkal határozott fellépésű,

intelligens hölgyeket

Cím a kiadóban.

kisírem Excellenciád 10 éves kormányelnöksége alatt kifejtett nagyszerű munkáját Kivánok Excellenciájának és Nejeének egészséget és jó szerencsét, Rothermere.

Bethlen miniszterelnök a következő válaszsürgönyvet küldötte: Rothermere Önagyméltóságának, London.

Szavait a legőszintűbben köszönöm. Iól mondja Excellenciád, hogy az utolsó évtized vesztélyekkel és gondokkal volt tele, de tagadhatatlanul

mutatkoznak már reménytelő jelek:

A magyar nemzet akarata, hogy multához méltó életet éljen a jóleső érzés afelett, hogy megpróbáltatása idején vannak igaz, segítő barátai. Excellenciád első barátok között és a nemzet sohasem fogja elfelejteni azokat a nemes szolgálatokat, amelyeket érdeklőben tett. Feleséggemmel együtt küldöm jókívánságaimat és kívánok sok egészséget és boldogságot. Bethlen.

Gaal Gaszton éles támadó beszéde töltötte ki a képviselőház keddi ülését

Budapest, április 21.

A képviselőház keddi ülésén kegyeletos szavakkal parentálta el Csontos Imre képviselőt az elnök és bemutatja az új karcagi képviselőnek, vitéz Kenyeres Jánosnak megbízó levelét.

Temesváry Imre, a pénzügyi bizottság elnöke bejelentette, hogy a bizottság a költségvetést tárgyalta, egyúttal kéri a költségvetés tárgyalására a sürgősség kimondását, amelyhez a Ház hozzájárul.

Napirend szerint az iparfejlesztési javaslat tárgyalása következett.

Szilágyi Lajos szólott hozzá a javaslatához. Rámutatott arra, hogy a német-osztrák vámunió által megváltozott a helyzet és ez a megváltozott helyzet az ipar szempontjából is egészen új probléma elé állítja a kormányt.

Gaal Gaszton a következő felszólaló. A kereskedelmi miniszter a kartellörvény vitája során tiltakozott egyik kijelentése ellen. Azóta nem volt módja arra, hogy a miniszternek válaszoljon, ezért most akarja elintézni ezt a kérdést. Kijelenti, hogy senkitől sem teszi függővé, mit mondjon, vagy mit ne mondjon el a parlamentben, ezt kizáróan saját józólására és a házszabályokra bizza, hiába tiltakozik a miniszter ellene. Tessek az olyan kijelentésekkel, melyeknek magjuk nincs, takarékoskodni, mert a frázisszerű tiltakozások nem szolgálnak a miniszteri szék tekintélyének öregbítésére. Most is állja, amit mondott: a felelősség kérdésében előljon majd az az idő, amikor egyeseket ki lehet hurcolni sőt hivatali szobájukból és felelősségre lehet vonni az egész nemzet előtt. A miniszter annakidején azt mondta erre a kijelentésre, hogy egy tisztviselő mindig csak azt csinálja, amit a kormány akar. Az egyik tisztviselő, azt hiszi, hogy most államtitkár az illető (Gaal Gaszton itt Ferenczy Izsóra céloz), azt mondotta, hogy olyan vámtarifát kell csinálni, amely iparvédelmi célokat szolgál. Kérdi, adott ilyen elvi kijelentésre jogot ennek az állami tisztviselőnek valamelyik törvény. Hozott ilyen irányú határozatot a parlament? Azt is mondotta ez a tisztviselő: „A vámvédelem kiszabásánál nem szabad szűkkeblűnek lenni.” Ez a tisztviselő, aki akkor még miniszteri tanácsos volt, saját szakállára kijelentette, hogy a mezőgazdaságnak kell vállalnia azt a terhet, amely az iparosításhoz szükséges. A miniszteri tanácsos nyíltan kijelentette, hogy a tervezet az övé, a szellem az övé. Mit mondjunk ezek után arra a kijelentésre, hogy a tisztviselő csak azt csinálhatja, amit a kormány

akar. Mint egy diktátor, úgy intézkedett, a kormány csak végrehajtó szerv lett a kezében.

— Ha egy beszédemből ki tudják mutatni, hogy az egész tisztviselői kart kritizáltam, akkor megadom magam és soha többé fel nem szólalok. En konkrétan kritizáltam a bürokráciát, általában a tudimenzionálást. De amikor egy tisztviselőről beszéltem közgazdasági jászioszkárkodásért, akkor nem varrhatja a mi-

A hitelezők zaklatása miatt akasztotta fel magát a Mester-utcai ácssegéd

Nem nézhette családja nyomorúságát és azért menekült a halálba Marsalkó Mihály

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.) Legutóbbi számunkban rövid közlemény jelent meg arról, hogy a Mester-utca 20 szám alatt egy 37 éves ácssegéd, Marsalkó Mihály felakasztotta magát és a debreceni királyi ügyvédség a temetési engedélyt megadta. Hogy ennek az öngyilkosságnak milyen tragikus körülményei lehettek, nem tudhatjuk. A Debreceni Ujság-Hajduföld munkatársa azonban tegnap délután látogatást tett a Mester-utcai háznál, hogy a tragikus eset részletei felől érdeklődjék.

A fiatal özvegy, Marsalkó Mihályné kisírt szemmel, a szomszédok társaságában mondotta el az öngyilkosságot megelőző körülményeket. Elmondotta, hogy a férjével a legboldogabb családi életet élte tizenhárom éven keresztül. Két gyermekük van, akiket a hályvánvozásig szeretett nev ő, mint a szerencsétlen véget ért apa. Marsalkó Mihály egész télen át nem jutott munkához és ez rendkívül módon elkeserítette. A tavasz közeledtével azonban mégis kapott munkát egy ácsmesternél és szorgalmasan dolgozott. A munkaadója meg volt vele elégedve, azonban a hitelezők, akikről a fél folyamán kölcsönöket vett igénybe a férfi, állandóan zaklatták a pénz miatt. Ez nagymértékben idegesítette. Amikor pedig mekkanta legutóbb a munkát, ismét visszatért a régi jó kedélyre és hirtőn reggel is vidáman indult munkába.

Sirva mondja Marsalkóné:

— Felűnt már nekem akkor is, hogy — bár vidáman indult el — mégsem csókolt meg sem engemet, sem a gyermekeket, mint ahogyan máskor szokta. Délután elmentem a férfiem után, hogy elhívjam őt a munka után a nagyvásárba, mert a everekek is nagyon szerették volna megnézni a nagyzsabadságot, az anikkal együtt. A munkahelyen azt mondották, hogy a férfiem már elment, mert meglátogatta a beteg apát, aki nemrégiben eltűrt a lábát és kint fekszik a klinikán.

Amikor Marsalkóné hazament, a ház tőle a legteljesebb csendben volt. Megkérdezte a házban lakó

niszter ezt a kritikát az egész tisztviselői kar nyakába. Igenis kritizálók, ha valaki visszaélést követ el, vagy ha közgazdasági rögeszméről van szó. De olyan köpenyeg nem engedik a nyakamba varrni, amelyet soha nem viseltem. Azt a tisztviselői kart, amely magasztos célt szolgál, nálam jobban senki nem becsüli. De azért, hogy a selejtes rész szeressen, nem fogok hízlegni, hanem kérlelhetetlen lesz mindig a kritikám ott, ahol erre szükség van.

— Ebben az országban 300 megmilliomosodott ember van, hat-száz ember, akit ez a háromszáz zsebredugott, a többi koldus. S ugyanez a kormány egy olyan törvényjavaslattal állott elő, amely csak ennek a háromszáznak jólétét növeli. Azt állítja, hogy mint a vámtörvény, úgy ez a törvényjavaslat is privilegizált vállalatok részére és kedvéért készült.

Gaal Gaszton nem fogadta el a javaslatot.

Az ülés 2 órakor ért véget.

szomszédait, hogy otthon van-e a férje, mire azt válaszolták, hogy már hazament és bizonyára lefeküdt aludni a munka után. Mosolyogva ment be az asszony a szobába, hogy megkérje: menjenek el együtt a vererekkel a vásárba. Amint benyitott az aiton, rémült sikoltással hanyatlott vissza. Az első, amit megnépillantott: férje holtteste volt, amely a szoba tetőzetébe szegvezt kamnóra erősített szinezen lógott le. Teliesen el volt kéklülve és a legelső pillanatban látta, hogy itt már nincsen segítség.

Sirva mondja el panaszait Marsalkóné:

— Seitelmem sincsen, hogy miért lett a szerény jó férjem öngyilkos. Mindig szeretett bennünket. Egyetlen cédlót hagytott maga után, amire ezt írta: „Szerettek, anvs”. Szeretett is minket mindig, utolsó szivedobbanásáig. Azt hiszem, hogy a hitelezők állandó zaklatása miatt elvezette pillanatvilág ántudatát és így vált meg az életétől, akkor, amikor éppen munkához jutott és reménye lehetett arra, hogy hitelezőitől meg tud szabadulni. Most itt van a két gyermek — mondja zokogva a szerencsétlen özvegy asszony — de nincsen, aki kenyeret adjon nekik. A mai világban hogy jutak énif evengve asszony, munkához, amikor az erős férfiak is a halálba kénytelenek menekülni a nagy télenység és nincstelenség miatt?!

Elszorult szívvel hagyjuk el özvegy Marsalkó Mihályné lakását, ahol most már a nyomorúság és eddigi vidámságot és nansugaras életet, Marsalkó Mihályt eltemetik s utána három árván maradt ember, a gyermekek és az özvegy fogja siratni az önfeláldozó férfit, aki nem nézhette családja nyomorúságát, hanem inkább a halálba menekült.

Híradcsen a Debreceni Ujságban

AZ EGYETEM ÉS AZ ÚJ KÖZKÓRHÁZ KAPCSOLATA

Az új közkórháznak nem lesz felvételi irodája, a betegeket az egyetemen veszik fel

Aki a kórházba be akar jutni, előbb az egyetemen tartozik jelentkezni. Nem fognak-e kiszorulni a debreceni szegény betegek, akikért a kórházat csinálták?

Láng Sándor dr. tisztifőorvos nyilatkozata

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Debrecen város orvosi körében élénk diskusszió tárgyát képezi az a nemrégiben kipattant hír, amely szerint a debreceni Horthy Miklós állami közkórház nem a népjóléti minisztérium, hanem a kultuszminisztérium fennhatósága alatt fog megnyílni.

Az a körülmény, hogy a kultuszminisztérium átveszi a népjóléti minisztériumtól egészen váratlanul érte a debreceni orvos-társadalmat, ahol pro és kontra igen sok vélemény hangzott el ennek az intézkedésnek kapcsán.

Hogy a helyzetről tiszta képet nyerhessünk, a Debreceni Újság-Hajdúföld munkatársa kérdéssel fordult dr. Láng Sándor tisztifőorvos, egészségügyi főtanácsoshoz, aki kérdéseinkre a következőkben volt szíves válaszolni.

A tisztifőorvos a közkórház és az egyetem kapcsolatáról

— Ugy értesültünk, hogy az állami „Horthy Miklós” közkórház az egyetemhez kapcsolódna, fenntartója a népjóléti minisztérium helyett a kultuszminisztérium lenne. Mi a véleménye főorvos urnak e kapcsolatáról?

— Debrecen városának kétségkívül joga van a közkórházhoz. Ezt a minisztertanács is elismerte, törvénybe is iktatva, s a jelenlegi formája is mutatja, hogy közkórházunk biztosítva van, csak még a megnyitása késik. Tény az, hogy a kultuskormány óhajtja kezébe venni a közkórházat gazdaságosabb vezetésre való hivatkozással. Az egyetemnek ugyanis gazdasági centráléja, konyhája, mosodája van, ahonnan a betegek olcsóbban láttatnának el. Tehát országos érdekből, nem az egyetem érdekében. Ami az egyetemmel való együttműködést illeti, a gazdasági vezetésnek, az adminisztrációnak az egyetem részéről nyújtandó előnyeiben látnám a kapcsolat előnyeit, ami az országnak esetleg megtakarításokat jelent.

Egyébiránt a közkórház megfelelő vezetését csak az 1876. t. c. rendelkezései szerint tudom elképzelni, hangsúlyozom, hogy megfelelő vezetését, ami nemcsak az egyetemnek, de Debrecen városnak is megfelelő lenne. Az 1876-iki XIV. törvénycikk, valamint az 133000—1928. B. M. rendelet világosan megmondja: hogy a rendszeres igazgatással bíró közkórházi jelleggel felruházott kórházak kötelesek minden jelentkező beteget, legyen az helybeli, vagy idegen illetőségű, magyarhonon, vagy külföldi személykülönbség nélkül ápolás és gyógyítás végett, míg a fekhely nem hiányzik, befogadni. Állami kórházak a belügyminiszter (most már a népjóléti miniszter) felügyelete és főigazgatása alatt állanak. Ily kórházak és gyógyintézetek tisztasági, gazdálkodási, pénzügyi tekintetben a főispán által bármikor megvizsgálhatók (1876. XIV. tc. 58. 60. §). Minden intézet élén az igazgató-főorvos áll, aki az intézet ügyeit felelősség mellett vezeti, azt a hatóságok és a közönség irányában képviseli (133000—1898. B. M. 7. §.) az intézet osztályvezető orvosai a beteg gyógykezelése tekintetében önállóan

járnak el (8 §.). Kórházak fölött, tekintet nélkül arra, hogy kinek tulajdonát képezi, az illetékes törvényhatóság közigazgatási bizottsága gyakorolja a közvetlen felügyeletet, szakelődője a tisztifőorvos útján (1876. XIV. 607. §.) Orvosi működésért és vezetésért az igazgató-főorvos felelős, a pénzügyi és gazdasági ügyek intézésére és felügyeletére minden közkórháznak külön megalakítandó „kórházi bizottsága” van.

A közkórházba válogatás nélkül minden beteget fel kell venni

Igy szólnak tehát a törvények, amikből az következik, hogy ha van joga — ami kétségtelen — Debrecen városának a közkórházhoz s ha az egyetem közkórház-képpen akarja azt kezelni, akkor a rendszeres igazgatás alá helyező közkórház a betegeket a jelentkezés sorrendjében minden válogatás nélkül addig, ameddig férőhely van, tartozik felvenni és pedig nem kint az egyetemen, ahogy az szándékolta van, hanem a közkórházban maiban. A betegfelvételnél ilyen módon való szabályozása conditio sine qua non-ja egy közkórháznak, ha el akarjuk kerülni a jelenlegi borzasztó állapotokat s azt, hogy a közkórház az egyetemnek rövid ideig talán nem, de idők folyamán szármalmas függelékévé váljék.

Meg vagyok győződve arról, hogy az egyetemnek illusztris tanári kara, amely átélte az egyetem impozáns kibontakozásának nehéz korszakát, amíg ennek a tanári karnak a tanárai itt maradnak, teljes megelégedésünkre végeztetik a közkórházi betegfelvételi ügyét, de ki biztosítja a várost arról, hogy 5—10 év múlva nem olvad-e bele a közkórház teljesen a nagy egyetem olvasztó légyébe s nem leszünk-e akkor is ott, ahol most vagyunk, hogy a 840 férőhelyes klinikák korszakában rendőri fogdában vagyunk kénytelenek elhelyezni a tiltkos kéjlegesen kapott fertőző utcai nőket. Én inkább el tudok képzelni egy egyetemet közkórház keretén belül, mint egy közkórházat az egyetem keretén belül (lásd Budapest Rókus kór-

házban a tudományegyetem urológiai és gégészeti klinikáját és Bécsben az orvosi egyetemet az Allgemeines Krankenhausban). Az előbbi természetesebb, mint az utóbbi. A debreceni Tisza István tudományegyetem az egész Tiszántulé, a „Horthy Miklós” közkórház pedig Debrecen városáé, nem a gazdagnak mondott, hanem a szegény Debrecené.

Külön beteg felvételi iroda kell a közkórházba

A leghatározottabban tiltakozunk ellene, hogy a közkórháznak ne legyen külön betegfelvételi irodája, ahol első sorban is a közegészségügyi rendszert eddig nagyrésztben kintrekedt eseteit: az elhagyott, ápolás nélküli betegeket, a fertőzést hirtő utcai nőket, a szegény tudóbajosokat, a helyi járványok áldozatait vennék fel. A betegfelvétel elkülönítése a klinikától több okból szükséges: a) aki a közkórház kezelésére vágyik, az oda kerülhet, b) a közkórház férőhelyeinek fölhasználása a jelentkező szükségletek szerint történhessék s ne álljon elő az a helyzet, hogy az egyetem felől megtöltetik a közkórház s Debrecen város szegény betegei kintrekedjenek. A közkórház főleg a szegény betegeké. Inkább hagyja el hely hiányában az a vagyonos beteg a várost s menjen más gyógyintézetbe kezeltni magát, mintsem megint a szegény betegeink szoruljanak ki. En egyenes utat, tárt kaput kérek a szegény betegeinknek. Szükségtelen az, hogy a betegek a közkórházig egy vargabetűt legyenek kénytelenek csinálni az egyetemen keresztül; c) de szükséges a betegfelvétel elkülönítése a közkórház fejlesztése szempontjából is. Ezt különben Klébersberg Kunó kultuszminiszter ur is honorálta 1929-ben, mikor arról volt szó, hogy a közkórház az egyetem kerítésén belül állíttatnék fel Hajdu vármegye hozzájárulásával. Megállapított, hogy a közkórháznak külön bejárata, külön betegfelvételi irodája legyen, Debrecen városának tisztifőorvosai útján 220, Hajdúvármegyének 140 férőhelyre lett volna beutalási joga.

— Én a jövő polgármesterére, tisztifőorvosára, de magára a törvényhatóságunk képviselőjére is gondolok, amidőn a közkórház átvételének, illetőleg átadásának alapokmányában előre lefektetni kérem, hogy a közkórház valóban közkórház módjára vezetésessék, kezeltesék, különben attól félek, hogy még én is megérném, hogy Debrecen törvényhatósága gyöngének bizonyulna az egyetem autonómikus hatalmával szemben. Az autonómikus hatalomnak — minden hatalomnak

különben — természete, hogy inkább nőjön, ennek arányában ellenállni tudjon, mint fogyjon.

Független igazgató-főorvost a közkórházba

— Miképpen gondolja főorvos ur az orvosi állásokra vonatkozó intézkedéseket?

— Az orvosi kinevezések szuverén joga a közkórházfenntartó államé, hogy ezt milyen uton akarja gyakorolni, ez tőle függ. Rendszeres igazgatás alatt álló közkórház nem nélkülözheti a független igazgató főorvost, aki a törvényhatóság által a felügyelettel megbízott kórházi bizottságnak felel, nem nélkülözhet nyilvános pályázat alapján kinevezendő s képesítésük szerint konkurálni tudó osztályvezető orvosokat sem, akik nem az egyetemnek, hanem a közkórház főorvosának tartoznak felelősséggel, ami az egészséges tudományos verseny s így az orvosi oktatás érdekében is áll.

A tanításnak nem érdeke, hogy a közkórházat az egyetemhez csatolják

— Mi érdeke lehet tehát az egyetemnek, hogy átvegye a közkórházat?

— Az a bibliabeli állapot, hogy egy akol legyen s egy pásztor, az aklokban engedelmes bárányok legyenek. A tanítás érdeke nem követeli azt, hogy a közkórház függeléké legyen az egyetemnek, mert hisz a közkórház nyilvános pályázat útján kinevezendő igazgatója és osztályos orvosai ugyis egész bizonyosan egyetemi magántanárok lesznek, akik az osztályuk érdekes beteganyagát az orvosi tanítás érdekében akár az anyaintézet részére, akár a saját tanítványai érdekében okvetlen gyümölcsötetni fogják s így a közkórház egy másik hathatós centruma lenne az orvostudománynak, amint az a világon minden egyetemi városban meg is van, Budapestben éppen úgy, mint Erlangenben, vagy más kisebb német egyetemeken. Hisz gondoljunk meg, hogy a közkórház homlokzatára nem az van felírva, hogy állami gróf Tisza István tudományegyetemi közkórház, hanem az, hogy m. kir. Állami Horthy Miklós közkórház.

Az állam tartozik fejleszteni a kórházat

— Kire vár a kórház fejlesztésének feladatai?

— Ez megint egy olyan kérdés, amire nem lehet más válaszom, mint az, hogy a közkórházat fenn tartó állam tartozik a szükségletek arányában fejleszteni a közkórházat, hangsúlyozom, az egyetemtől függetlenül, nehogy az a helyzet álljon elő, hogy a közkórház 260 ágy mellett megmerevítetik s a szükségletek arányában az egyetem fog fejleszteni.

Üzleti kiadásaimat

lényegesen csökkentettem, minél fogva új szemüvegeket és javításokat mélyen leszállított árban készítek.

Löbl Gyula látszerész,
Piac-utca 63.

A jövő héten kisgyűlést tart Hajdu- vármegye

Hajduvármegye törvényhatósági kisgyűlése április 30-án délelőtt rendkívüli ülést tart, amelyen foglalkozni fog a hajduszboszói gyógyfürdőhöz építendő strandmedence munkáinak vállalatbaadásával, valamint annak a szerződésnek jóváhagyásával, amelyet Hajduszboszói város az MÁV-val kötött a hajduszboszói földgáz hasznosítására. A kisgyűlés tárgysorozatán még egyéb fontos ügyek is szerepelnek.

A friss „Vitamin-Hormon” regenerációs gyógymód feltalálója Budapesten

Mai napon Budapestre érkezett dr. Zaiczek Ottó kórházi vezetőorvos, a badeni kórház vezetőorvosa, aki az általa eredményesen bevezetett friss „Vitamin-Hormon” kezelés ismertetése, valamint az itteni orvosi körökkel való érintkezés céljából jött el. Az általa feltalált és nagy eredménnyel használt friss „Vitamin-Hormon” adagolása tekintetében azért halad új irányban, mert az ő rendszere szerint a „Vitamin-Hormon”, amely gyorsan megy tönkre, friss állapotban naponta készítették el és teljes hatóképességében adagolják egy izletes leves formájában naponta. Dr. Zaiczek utazásának célja, hogy tudományos kipróbálás és eredményének megbízhatóságát az itteni klinikák és kórházaknak rendelkezésére bocsátott anyaggal lehetővé tegye, hogy ezen kísérletek által Bécsben elért eredményekhez hasonló sikereket és eredményt mutasson fel. Öregégi jelenségek hatékonyabban és tartósabban függesztetnek fel, mi által ugyanazt az eredményt éri el sikeresebben, mint Voronow operatív uton kísérelt meg biztosítani. Rendszerét, illetve kísérleti anyagot az itteni orvosoknak kipróbálás céljából rendelkezésre fog bocsátani, ami által saját tapasztalataik alapján válik lehetővé a nagyközönség számára is ezen friss „Vitamin-Hormon”-kúra bevezetése és elterjedése Budapesten, illetőleg egész Magyarországon. Dr. Zaiczek tudósítónak nagyjából vázolta az általa inaugurált friss „Vitamin-Hormon” rendszer lényegét, mely főleg az ideges kimerültségi állapotok különféle jelenségeinél és egyéb belső mirigyválasztási alapon fennálló betegségeknél, valamint az öregedési jelenségeknél úgy férfiaknál, mint nőknél kiválóan eredményes, mint ahogyan ezt bizonyítják is azon bécsi orvosoknak nagyszáma, akik saját magukon kipróbálták azt és a továbbiakban a praxisukba be is vezették és hívei lettek. Dr. Zaiczek kísérlete folytán igen jó eredményeket ért el a korai öregedés és ezzel kapcsolatos jelenségeknél, amelyeknél a friss „Vitamin-Hormon” adagolása szemmel láthatólag rövid időn belül nagy eredményeket mutatott.

Költöztetések

legutányosabban FRIEDMANN fuvarozási vállalatnál, József kir. herceg-utca 60. Telefon 402.

Bethlen miniszterelnök ma délben fogadja a mezőgazdasági fakultást kéréső tiszántuliak küldöttségét

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Mint jelentette már a Debreceni Ujság—Hajdúföld, a debreceni egyetem mezőgazdasági fakultásának felállítása érdekében a Tiszántul illetékes intézményei és testületei monstre-küldöttségben keresik fel Bethlen István miniszterelnököt, Debrecen képviselőjét

A küldöttség báró Vay László biharvármegyei főispán, a Mezőgazdasági Kamara elnökének vezetésével ma, szerdán délelőtt fél 12 órakor járul a miniszterelnök elé.

A küldöttség debreceni tagjai ma a reggel 7 órakor induló vonattal utaznak Budapestre.

Borzalmas gyermekgyilkosság egy Kecskeméti melletti faluban

Kecskemét, április 21.
Alpáron Turi Mária 20 éves leány gyermeket szült, hozzátartozói lakásának kamrájában. Közvetlenül szülés után valaki zörgetett a kamara ajtaján. erre a leány ujszülötte fejét egy nagy konyhakéssel levágta, a holttestet betetel egy nagy kosárba, erre pedig ráültette a kollós tyukot.

Névtelen feljelentés alapján a csendőrség kihallgatta a leányt, aki azt vallotta, hogy a gyermekét dísznők falták fel. Később ezt a vallomását visszavonta és bevallotta az igazat. Arra számított, hogy a kis holttestet később majd el fogja ásní. A gyermekgyilkos anyát a kecskeméti ügyészség fogházába szállították.

Két hónapi fogságra ítélte a debreceni törvényszék a sikkasztó Édes Zoltán ügynököt

Az eladásra átvett egyik rádiót elzálogosította, a másik árúval pedig nem számolt el

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Részletesen beszámolt annak idején a Debreceni Ujság—Hajdúföld arról a sikkasztási esetről, amelyből kifolyóan Bárány Henrik debreceni rádiókereskedő feljelentést tett alkalmi ügynöke, Édes Zoltán ellen. Az ügynök nevű eladás céljából két rádiókészüléket vett át Bárány Henrikől. Ezután elment egy Vácovszki János nevű egyénhez, akinek eladta az egyik rádiót s előlegül 60 pengőt vett fel. Ezt az összeget azonban nem szolgáltatta át Bárány Henriknek, sőt a másik rádiót bevitt a zálogházba, ahol 110 pengőt kapott rá. Így azután 170 pengőt tett ki az az összeg, amit Édes Zoltán a maga céljaira elköltött.

A ravasz ügynök, aki előzőleg már az idegklinikán is volt kezelés alatt,

a büntetés elől megszökött Magyarországból, de az európaszerte való körözés eredményével járt, amennyiben Salzburgban sikerült őt letartóztatni s miután beteg volt, rabkórházba szállították. Közben megindult vele kapcsolatban a kiadási eljárás is és Édes Zoltánt körülbelül egy hónappal ezelőtt Debrecenbe hozták, ahol megvizsgálták az elmeállapotát. Az orvosszakértők Édes Zoltánt épelméjűnek nyilvánították, mire dr. Tokay Gyula törvényszéki egyes bíró elé került.

A tegnapi főtárgyaláson Édes Zoltán beismerte a sikkasztást s a törvényszék jogerősen kéthónapi fogságbüntetésre ítélte, amelyből a vizsgálati fogsággal egy hónapot kitöltöttnek vett.

Tízévi fegyházra ítélték egy férjgyilkos asszonyt

Háromnapos tárgyalás után hozott ítéletet a miskolci törvényszék

Miskolc, április 21.

A miskolci büntetőtörvényszék három napi tárgyalás után ma délben hirdette ki ítéletét a férjgyilkos Kocsis Pálné és atyja G. Tóth Lajos ügyében. A törvényszék bíróságnak mondta ki Kocsis Pálnét szándékos emberölés büntetésében azért, mert férjét múlt év december 3-ra virradó éjjel álmában baltaesapásokkal megölte és ezért 10 évi fegyházbüntetésre és 10 évi jogvesztésre ítélte. G. Tóth Lajos másodrendű vádlottat szándékos emberölés kísérlete miatt mondta ki bűnösnek a bíróság, aki azáltal követte el büntetést, hogy vejét Kocsis Pálné múlt év december 2-án délután családi viszálykodásból kifolyólag forgópisztollyal agyon akarta löni. A pisztoly azonban mindkét esetben csütörtököt mondott. A bíróság ezért másfél évi börtönbűntetésre és három évi jogvesztésre ítélte.

Mindkét vádlottnál 4—4 hónapot vett kitöltöttnek a bíróság.

Kocsis Pálné büntetésének megállapításánál enyhítő körülménynek vette a törvényszék, hogy állandó rettegésben élt férje mellett, aki ütötte-verte családját. Az ügyész mindkét vádlottnál a minősítés súlyosbításáért felebezzett. A védők és vádlottak megnyugodtak az ítéletben.

Terjessze a Debreceni Ujságot

**Keltetőgépek,
Künyvek
Bézsler Lajosnál
a Csonkatorony mellett.**

Az egységspárt értekezlete a Homokkeriben

Az Egységspárt 31. és 32. sz. körzete április 20-án, hétfőn este rendkívüli népes értekezletet tartott a Tóth István féle vendéglőben levő körzet helyiségünkben.

Az értekezletet, amelyen a Homokker lakossága szép számmal képviseltette magát, — Németh Lajos máv. felügyelő, körzeti elnök nyitotta meg. A megjelentek között láttuk Imre János törv. hat. bizottsági tagot, Patay Józsefet, Kövér Gyulát, Gyarmathy Józsefet, mint a homokkeri lakosság lelkes nesztoraikat, továbbá az Egységspárt központi vezetősége részéről Fodor József párttitkárt és több vezető egyéniséget.

Németh Lajos körzeti elnök lendületes beszédében fejtette ki az összejövetel célját, ami egyedül csak azt szolgálja, hogy a Homokker lakosai egységbe tömörülve védjék jogaikat és minden igyekezetükkel azon legyenek, hogy a körzet lakóinak boldogulását elősegítsék. Ennek az értekezletnek összehívása — mondotta tovább — éppen alkalmas volt arra, hogy a Homokker lakóinak köszönetét nyilvánítsa Debrecen város vezetői előtt. Különösen dr. Hódházy Zsigmond főispán iránt, aki a város lakosságának valóságos atyja és ügyüket mindenben és mindenkor a legőszintébb megértéssel karolta fel. A főispánnak ebben a nehéz munkájában erős kezű, nemesszívű munkatársa dr. Vásáry István polgármester. Köszönettel és megemlékezéssel tartozik azonban a Homokker lakossága Harsányi Gusztáv ny. kuriai bíró és Balás Károly kormányfőtanácsos, üzletigazgatónak, akik a Homokker ügyeit mindenkor szívükön viselték és viselik is. Eppen ezért a Homokker lakossága törhetetlen ragaszkodásukról és bizalmukról biztosítja mindannyiukat.

Beszéde további részében megemlékezett Magyarország 10 éves fejlődési mentéről és itt gróf Bethlen István miniszterelnökről, akit a gondviselés kegyelme állított az ország vezetésére. Aki a magyar társadalom minden egyes rétegének jobbulását és segítését akarja. Tíz éves jubileuma alkalmából a körzeti bizottság egyhangú és lelkes határozata folytán meleg hangú távirati üdvözlést küld a miniszterelnökhöz.

A lelkesedéssel kísért beszéd után felszólalt Patay József körzeti társelnök, aki a maga részéről szintén kifejezést adott annak, hogy mindenben egyetért a már elhangzottakkal.

Utána Kerekes Sándor körzeti titkár szólt fel és a helyi gazdasági problémákkal foglalkozott. Imre János törv. hat. biz. tag beszédében kijelentette, hogy mindenkor a legnagyobb odaadással munkálkodnak a Homokker érdekében. Ezért kéri a kert vezetőit, hogy ügyeiket közvetlenül előtűk ismerettségük elsősorban, hogy ők illetékes helyen azután megfelelően továbbíthassák. — Kövér Gyula köszönetét fejezte ki ezután a kert lakóinak ragaszkodásáért és bizalmáért.

Az Egységspárt központi vezetősége üdvözlését Fodor József párttitkár tolmácsolta, amit lelkesedéssel vettek tudomásul.

Ezután a körzet új tisztikara megválasztására tértek át.

Az új tisztikar a következőképpen alakult meg: a 31. körzetben elnök Németh Lajos máv. felügyelő, raktárfőnök. Társelnökök: Imre János, Patay József, Bernáth Miklós, Adamcsik Sándor, Ferege József, Papp János és Dienes Gyula. Titkár: Kerekes Sándor és Veréb Lajos. Jegyző: Hegedűs Sándor és Sallai Sándor. — 32. körzetben elnök Kövér Gyula. Társelnökök: Megyeri György, Gyarmathy József és Tóth István. Ügyvezetőelnök: Papp József. Jegyzők: Pocsai Gyula és Pataki Gyula. Titkár: Szentpéteri Antal és Kiss Béla.

Az értekezlet Németh Lajos körzeti elnök zárószóival este 10 órakor ért véget.

Dr. Hász István tábori püspök pünkösdkor Debrecenben bér-mál

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Mint ismeretes, a debreceni római katolikus egyházközségben utóljára 1927 tavaszán volt bér-málás, amikor dr. Lányi József felszentelt püspök szolgáltatta ki a szentséget. Az idei pünkösdi ünnepek alkalmából dr. Hász István tábori püspök látogat el Debrecenbe ugyanilyen célból. Május 24-én a férfiak, másnap pedig a nők járulnak a bér-málához.

Gennégett a kigyult házban egy fiatal leány

Berlin, április 21.
Göttingenben hétfőn délután nagy tűzvész pusztított. Két lakóház teljesen leégett s egy emberélet is áldozatul esett a tűznek. A tűz egy hentesmester bérházában tört ki eddig még ismeretlen okból. A lépcsőház néhány perc alatt lángokban állott, úgyhogy a lakók legnagyobb része már nem tudott menekülni. Schleede kereskedő leánya, aki a második emeleten lakott, elevenen égett. Mire rátaláltak, a holttest már koromná égett. A házban volt a legnagyobb göttingai hentesárunktár, amely szintén teljesen elpusztult. A tűz a nagy szélben a szomszédos lakóházra is átterjedt. A lakók már csak az ablakokon át menekültek. Az utcákon pontvákat feszítettek ki s ebbe ugráltak bele a két emelet lakói. Az oltási munkálatok során több tüzoltó olv súlyos égési sebet és füstmérgezést szenvedett, hogy kórházba kellett vinni őket.

„Elég ahhoz egy kémény-seprő is!”

Olaszországban történt az alábbi eset. Verona olasz város egyik terén valami miatt fölhevült egy ember és hangosan, csúnyán káromkodott. Az olasz nép évek óta írtóhadjáratot folytat a káromkodás leküzdésére. Még ma is plakátokon hirdetik az olasz városokban, hogy „Isten neve szent. Ne káromoljátok!” Hamarosan akadt néhány ember, aki a dühösen káromkodó veronai polgárt erőlyesen rendre utasította. Az egyik így szólt rá:
— Féld az Istent! Ne bánts a szent Nevét!

A dühöngő mérgesen felett vissza:
— Mit Isten! Ha volna Isten, lát leküldene egy angyalt az én megbüntetésemre!

A körülállók megborzadva hallották ezt az elvetemült újabb káromkodást. A tömegből azonban előlépett egy fekete alak. — Odaállott a káromkodó mellé és egy hatalmas pofont mért rá. A csattanást magyarázattal is kísérelte:
— Ilyen gyalázatos és alávaló ember megbüntetésére csak nem küld a jó Isten angyalt az égből?! Hát még mit nem! Elég ahhoz egy becületes földi kéményseprő is!

A körülállók jót nevettek a sikerült büntetésen és még egy kicsit ellátták a káromkodónak a baját.

Elveszett

kedvenc tárgya. Állatja?
Csak egy hirdetés Kosuth-utca 3. I. em.

Izlandi tüntetők ki akarják kiáltani a független köztársaságot

A szabadelvű diákság „spanyol mintára” követeli a dán király lemondását

Kopenhága, április 21.
Reykjavíki jelentések szerint az izlandi autonomisták nagy akciókat kezdtek, amelyek célja a független izlandi köztársaság kikiáltása. Reykjavíkban tegnap este nagy tüntetések voltak a dán követtség éu-

lete előtt. A tömeg „spanyol mintára” a dán király lemondását és a köztársaság kikiáltását követelte.

A Reykjavíki szabadelvű diákszövetség az esti órákban nagygyűlést tartott, amelyen több élehangú szónoklat elhangzása után határozati

javaslatot szavaztak meg Izland függetlenségének kikiáltásáról. A köztársaságpártiak a késő éjszakai órákban felvonulást rendeztek a városban. Több más izlandi községből is királlyellenes tüntetéseket jelentenek

Fontainebleauban telepszik meg a spanyol királyi család

Köztársasági tolvajok garázdálkodnak XIII. Alfonz kastélyában
Unamono vagy Sanliago Alba lesz a köztársaság elnöke

Páris, április 21.
A spanyol királyi család tagjai a keddi nap folyamán végleg elhagyják a francia fővárost. Éna királynő gyermekeivel együtt Fontainebleauban költözik, míg Alfonz király legkisebbik fiával, Don Juannal Londonba megy, hogy a haditengerészeti iskolába irassa fiát. Alfonz Londonból már nem tér vissza Párisba, hanem egyenesen Fontainebleauban megy, ahol 20 szállodaszobából álló lakosztályt bérelt. Minden fel arra mutat, hogy a királyi család végleg Fontainebleauban telepedik le.

A szállóval egyelőre félévre kötötték meg a szerződést. Hétfőn este Párisba érkezett a királyi család távollévő tagja, Izabella infánsnő is. Izabella, Alfonz király nagynénje súlyos betegsége miatt nem tudott a királyi család többi tagjával menekülni Madridból s állapota csak vasárnap tette lehetővé, hogy elszállítsák a madridi királyi kastélyból. Az infánsnő több mint egy év óta béna. A párisi pálvaudivarról nordárvon egyenesen az egyik klinikára vitték, ahová hamarosan mezerkezett Éna királynő is. A királyné az éjszaka egy részét a beteg infánsnő mellett töltötte.

Lopkodják a királyi kastély értékeit

Madrid, április 21.
Az El Heraldo című lap jelentése szerint a madridi királyi kastélyból nagy értékek tűntek el. Törvényszéki vizsgálat indult meg, hogy tisztázza, ki vitte el a kastélyból a királyi család távozása után ezeket az értéktárgyakat. Félnapal azután, hogy a királyné és gyermekei elutaztak, nyomtalanul eltűnt egy értékes diadém és több más nagyértékű ékszer.

Alfonz király iróasztalát is kifosztották. Igen fontos okiratokat lovtak el, így többek közt a marokkói háborúra vonatkozó fontos úgviratokat is. A törvényszék elrendelte, hogy a királyi palota valamennyi termét további intézkedésig hatósági zár alá kell venni. Az airtókat hétfőn délután lepecsételték.

Tendenciózus hírek a királyi „szóbeli” lemondásáról

A spanyol forradalomnak legnagyobb szénséghibáját, azt ugyanis, hogy XIII. Alfonz lemondás nélkül, sőt jogainak száz százalékaig való fenntartásával távozott el a hazáiból, az uralmon levő kormány mindeképpen el akarja tüntetni. Madridi forradalmi körökben most azt hiszik, hogy XIII. Alfonz, amikor a forradalmárok egyik megbízottjával négy szemközt beszélgetett, „szóbelileg” lemondott a trónról. A megbízott ennek annyira megröült, hogy

elfelejtette aláírni a lemondási okmányt.

A londoni sajtó ehhez a híreszteléshez hozzáfűzi, hogy tanuk nélkül ezt a lemondást nem lehet elhinni, annál kevésbé sem, mert a király eltávozásakor maga, a forradalmi kormány enunciólta, hogy XIII. Alfonz csak annyit jelentett ki, hogy szünetelteti uralkodását.

Junius elsején lesznek a választások

Madrid, április 21.
A legújabb jelentések szerint az

ui spanyolországi választásokat, amelytől azért is félnek, mert valószínűleg a kommunizmus hullámaifozia felkavarni, június elsején tartják meg. A választásokat, ha kedvező kimenetelűek lesznek a forradalmi kormányra, követni fogja a köztársasági elnök megválasztása. Erre az állásra ezúdszerint két jelölt van. Ezek a kalandor természetű Unamono, a másik Sanliago Alba, aki jelenleg még Párisban tartózkodik, ahol a francia szabadkőművesekkel együtt éveken keresztül készítette elő a mostani összeomlást.

Ostorral kiütötte az egyik szemét egy négyéves gyermek

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Súlyos szerencsétlenség történt a múlt nap Geszteréd községben. Ferenczi Károly négyéves kisgyerek a tanya udvarán játszadozott és ostor volt a kezében. Az ostorral saját magát hajtotta, mert játszótársai nem lévén jelen, saját maga volt a kocsis és a ló is. Közben, mert a ló nem akart kellő iramban száguldani, a kocsis nagyot cserdített ostorá-

val, azonban a következő pillanatban kétségbeesett ordítással hagyta abba a játékot a gyerek, mert az ostor hegye belecsapódott az egyik szemébe s valószínű, hogy ezzel a végzetes mozdulattal el is vesztette a félszeme világát. A megrémült szülők amikor észrevették a tragikus szerencsétlenséget, a kisfiút azonnal behozták Debrecenbe, ahol most a szemészeti klinikán van ápolás alatt.

Ismét hamis egypengősök kerültek forgalomba Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecenben ismét újabb feljelentések történtek hamis egypengősök forgalomba hozása miatt. Legutóbb Bezerédi Miklós pénz- és csomagkézbeszítő kapott valahol egy hamis egypengőst, amit azonban csak az elszámolás alkalmával vett észre. A pénzt azonnal beszolgáltatni a rendőrségre. Az a gyanu, hogy a

hamis egypengősöket egy szervezett banda hozza forgalomba, annyvai is inkább indokolt ez a gyanu, mert az utóbbi napokban tízenegv eseten tették jelentést a debreceni rendőrségen hamis egypengős forgalomba hozatala miatt. A rendőrség egyébként a legerélyesebb nyomozást vezette be a hamis pénz terjesztőnek kézrekerítése érdekében.

Cselédtársa összes ruháit ellopta egy leány, mert tetszelegni akart a vőlegényének

Két heti fogházbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Érdekes lopási ügyet tárgyalt tegnap a debreceni bíróság. A vádlott Czenke Piroska volt, akit lopás vétségével vádolt a királyi ügyészség. Czenke Piroska ugyan is egyháztartásban élt Szücs Róza cselédléánnyal s ez utóbbi a múlt hónapban rájött arra, amint hazament, hogy valamennyi ruhája eltűnt és a ruhákkal együtt tűnt el Czenke Piroska is. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást és a panaszos gyanuja alapján elindulva Czen-

ke Piroskát kezdték faggatni. A leány beismerte, hogy ő lopta el cselédtársának a ruháit és télikabátját. A törvényszéki tárgyalás alkalmával azt adta elő védekezésül, hogy azért lopott, mert Szücs Rózának tetszetős ruhái voltak, neki pedig csak kopottas garderoija volt, viszont tetszelegni akart a vőlegényének. A bíróság a beismerő vallomás után kétheti fogházbüntetésre ítélte Czenke Piroskát, aki az ítéletben megnyugodott.

Felmentették a lopásra való felbujtás vádja alól

Erdekes ügyet tárgyalt tegnap a debreceni törvényszéken dr. Tokay Gyula egyesbíró. A vádirat szerint Erdei András nádudvari földműves felbujtotta ismerősét, Koroknai Sándor napszámost, hogy éjszaka lopja el a számára Venes József géplakatostól a ponyvát. Koroknai ugyanis egy alkalommal gyapjút lopott Erdeitől s ez most ellenszolgáltatás fejében kérte volna Koroknait a ponyvalopásra.

Három évvel ezelőtt, 1928 szeptember 3-án éjszaka azután Venes József nagy kutyaugatásra ment ki az udvarra s az első pillantásra észrevette, hogy a szekert takaró ponyva eltűnt. Utána akart járni a dolognak, de a tolvajt sehohol sem találta meg. Visszafele haladva a szomszédos udvarból, amely Erdei házához tartozott, gyanus zajt hallott, de nem sok ügyet fordított erre. Másnap ugyan ezt is jelentette a csendőrségben, ahol a feljelentést megtette a ponyva ellopása miatt. Megindult a nyomozás, amelynek során Koroknait elfogták és ez vallatás alkalmával elmondotta, hogy Erdei tényleg őt bújította fel arra, hogy a Venes ponyváját ellopja.

A tegnapi tárgyaláson Erdei tagadta a bűnösségét, Koroknai pedig visszavonta a csendőrségen tett vallomását. A többi kihallgatott tanu sem tudott semmi terhelő bizonyítékot szolgáltatni Erdei András ellen, mire a törvényszék jogerősen felmentette Erdeit a lopásra való felbujtás vádja alól.

Lapunkat támogatja,
ha hirdetőinknél vásárol.

Halotti maszk

Írta: Buchwald Andor.

Homokvíz nyugdíjas táblabíró hirtelen halt meg, szívzélhűdés érte... Szinte városzerte ezzel a kiellen- tessel fogadták halálát: derék, jó ember volt, az Isten is azt akarta, ne szenvedjen sokáig... S mivel korán és még teljes erejével ment nyugdíjba, a halála előtti években mint képviselő, mint sok gazdasági intézmény vezetője, többet dolgozott, és fáradt, mint más egész életében. A munka nem ártott meg neki, csak komolyabb és zárkózottabb volt, mint régebben... ha kérdezték, miért dolgozik annyit: mindenkinek azt mondogatta: mint bíró, kerestem a jogot, talán megtaláltam, talán sokszor elhibáztam, most gyakorlom az igazságot... s ezt teljes erővel akarom szolgálni. Azelőtt a megtorlás embere voltam, most a megmentés embere akarok lenni. Sokat kerestem és sokat áldoztam a jótékony- ság oltárán... Iskolákat átadékozott meg bőkezű adományokkal és kisebb alapítványokkal, segített sok magáról megfeledkezett szerencsétlen.

Általános tiszteletnek, megbecsülésnek örvendett.

A lakok nem is késtek hosszabb cikkekben méltatni puritán jellemét. — egy-kettő gyászkeretes cikkel méltatta s volt bíró társai a főváros egyik jeles szobrászát kérték fel a halotti maszk elkészítésére. Szobrot szándékoznak emelni az igazság palotájában emlékének...

A szobrász az utolsó simításokat végezte a maszkon... Az arc kifeje- zésteljes és hű volt. A szobrász mel- lett elragadtatással dolgozott és se- zébeztetett egyik fiatal tanítványa. s

Debrecenben megalakítják a munkaadók szövetségét

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Debrecenben a háború előtt az építőiparban eredményesen mű- ködött a munkaadók szövetsége, amely a munkásokkal való tár- gyalások egységesítése, valamint az esetleges túlzott bérkövetelések letörésére alakult. A szövetség azonban a háború alatt fel- oszlott, mert az építőiparosok leg- nagyobb része hadbavonult.

Nemrégiben azonban újból tár- gyalások indultak a szövetség megalakítására és értesülésünk

szerint ezek a megbeszélések ked- vező eredménnyel bíztatnak, bár az egyes építőipari szakmák kö- zött még nem teljes az egyetértés a szövetség feltámasztása tekinté- tében.

A szövetség, ha megalakul, — mint a múltban is szabályozni fogja a munkások munkaidéjét, az órabért, az esetleges túlkövetelések kérdését és mindazokat a kérdéseket, melyekben a munka- adók érdekük védelmére kény- szerülnek.

Új versenytárgyalást ír ki a város a Simonffy-utcai bérház tatarozására

Közgyűlés a városházán

Debrecen város kisgyűlése kedden délelőtt 11 órai kezdettel ülést tar- tott. A tárgyszorozaton mindössze két érdekeltenebb ügy szerepelt, úgy- hogy a bizottság tagjai közül nagyon kevesen jelentek meg. Jó félóra- ba telt, míg a tagok elegendő számban gyűltek össze és meg lehetett nyitni az ülést, amelyen a főispán távollé- tében dr. Vásáry István polkárme- ster elnökölt.

Boross József műszaki tanácsos referálta ezután a Simonffy-utcai vá- rosi bérház tatarozásának az ügyét. Az egyik bérházat a múlt esztendő- ben már kiavították, amit házikeze- lésben végeztek el. A második bér- ház tatarozására versenytárgyalást írtak ki, melynek során mindössze három ajánlat érkezett be. Balla Jó- zsef 20.600, Fábán József 10.650, vi- téz Siposs László 11.067 pengőért lenne hálalándó elvégezni a munkát. Feltűnő az ajánlati összegek közötti nagy különbség, ami onnan száma-

zik, hogy a vállalkozók egymástól eltérően értelmezték a kiírási felté- teleket. Egyedül az első ajánlat volt teljesen szabályszerű, a másik kettő nem felelt meg a kiírási feltételek- nek.

A középítkezési felügyelő bi- zottság és a jog- és pénzügyi bizott- ság azt javasolták, hogy ilyen körü- mények között a versenytárgyalást mondják ki eredménytelennek s ír- janak ki új versenytárgyalást. Fejér Ferenc felszólalása kapcsán Vásáry István polkármeester kijelentette, hogy tavaly házikezelésben 13.600 pengőért tatarozták az egyik bérhá- zat. Ugyanennyiből most is ki fog- telni a másik bérház javítási mun- káit.

A kisgyűlés ezután elfogadta az előadói javaslatot és elrendelte az új versenytárgyalás kiírását. Ez az in- tézkedés a munka megkezdését leg- feljebb három héttel odázza el. Foglalkoztak ezután a kutyafurási

munkák vállalatbaadásával. Három közkur és három tanvai iskolai kut- furására hirdettek versenytárgya- lást. Kutat furnak a nyulási Rokkant telepen, a Bőszörményi-uti és a Kis- hegyesi-uti vámházaknál, a banki, ohattelekházai és belső ohati isko- láknál. A közkutak furására 815 pen- gős egységárral Rácz József tette a legolcsóbb ajánlatot, a tanvai iskolai közkutakat pedig darabonként 2670 pengős egységárral Füvegy Lajos vállalta legolcsóbban.

A kisgyűlés a munkát ennek a két vállalkozónak ítélte oda s ezzel az ülés háromnegyed 12 órakor véget is ért.

Lozással vádolták s magim- lak sirtésért ítelték ei

Egy tízpengő értékű hajtósár miatt nyolcnapi fogháza ítélte tegnap a debreceni törvényszék Mészáros Gáspárt, aki a múlt év októberében a Balmazújváros ha- tárában levő gróf Semsey-urada- lomban volt kocsis. Rábíztak egy hajtósárat, amelyet azonban a kocsis elveszített. Nem merete a dolgot bevallani a gazdának és hogy mégis legyen hajtósára, a fáskamra lakattal lezárt ajtaját felfeszítette és onnan egy másik hajtósárat hozott ki, amit az- után használt is napokig, de nem a maga, hanem az uradalom cél- jaira.

A gazda nem annyira a hajtósá- rat fájlalta, ami ugyanis visszakerült, mint inkább a levert lakatot s fel- jelentést tett Mészáros ellen lopás vétsége címén. Így is indult meg ellene a bűnvádi eljárás, a teg- napi főtárgyaláson azonban a kí- rályi ügyész magánlakértéssé ni- mősítette a vádat s a törvényszék ebben mondotta ki bűnösnek és Mészáros Gáspárt jogerősen nyolcnapi fogházbüntetésre ítélte.

nyozza az emlékezés... mely elfedezi a bánatot s megragogatja az örö- mök édes óráit...

Itt egy nagy peccsétgyűrű — ezt Tamás kapta az érettségi után, ott egy irókészlet, ezt Jánoskának hoz- za a lézuka az előző karácsony- kor... kettős öröm lesz számukra! Itt egy hatalmas levéldoboz... nini, — tele levelekkel... Ugyan ki írhatta, mi van bennük?

Homokiné valami szokatlan izgai- mat érez, mely a bánatot is hirtelen feledteti. A dobozból fínom vonású női levelek hullanak az asztalra s a levelek tetején egy fiatal, öt-hat éves fiú arcképe mosolyog rá... a Homoki nagy, dőbarna szemű és ismert vo- násai... mintha csak Tamás vagy Jánoska néznének szembe vele a kis- gyermekkoruk kérdő, nagy tekinte- tével. A leveleket mind egy kéz írta, de sehohol egy név, egy aláírás... A borítékok hiányoznak, a leveleken sem- mi dátum... honnan, kitől és mikor jöttek e sorok? Semmi felelet... A fénvkép amatörkép... s ez is elrejté tiüként... mintha mindez szándékosan és jól megfontolva történt volna... N'nes ideje és nincs nyugalma a női sorok átolvására, de a kikapott sorok is beszélnek és a szíve össze- szorul, az aika megremeget és a gyá- szor — egyszerre egy kétségbeesítő nagy teherrel súlyosodik és a le- ké- zül most tűnik el az utolsó napsugár a kegyelet és örök megbecsülés tisz- ta sugarára.

S most váratlanul, a kép mellől egy erősvonású, markáns kéz írta levél toiakodik elő... egy alig pár napja írt, még hefejezetlen levél, ez az ő levele, dobban az asszony szí- ve... igen, ezt ő írta... lássuk csak... ez mindent megmond majd!

„Kedvesem! Mint tudja, nemso-

kára beköszöntenek a nyári hóna- pok, s mint minden évben ilvenkor, ez idén is itt kell hagynom a fővá- rost. Sajnos, nem azért írom ezt, hogy most elmarad ezzel a mi ta- lálkozásunk, hiszen az elmaradt egyvénhánv találkozás után örökre! Csak leveleink beszűntetését ké- rem, míg ismét vissza nem érke- zem...

A kicsi képet megkaptam, itt mosolyog előttem és minden este megnézem és meg fogom nézni. Milyen nemes és önzetlen Maga ma is, hogy elutadta küldenem nekem ezt a képet! Elutadta küldenem az én szigorú, kegyetlen akaratom dacá- ra, amely megtiltotta, hogy csak egyszer is lássuk egymást... Beis- merem, kegyetlen és gyáva va- gyok, félek az előítéletek förete- gétől és mentségem csak az lehet, hogy találkozásunk és helyzetünk felismerése, csak átok volna mind- hármunkra nézve! S megölne ben- nünket jobban, mint ez az örök egymás előli buidosás, mely bár- mily fájó, de tisztán megőrzí em- lékét annak az egy pár órának, mely nekünk az egész életet je- lent!

Megvallom, legjobban fájt, mi- kor olvastam a Maga mindig gyöngéd, vándtól, haragtól, szemre- hányástól mentes levelel után a fénvkép mellett ezt a néhány so- rát:

Mondja kedves, Maga nem gon- dol arra, hogy a maga kis fia so- hasem nvargal az ő apukája tér- deim, hogy ő sohasem ismeri az ő édesapját s egyszer majd komo- lyan, szigoruan és követelősen fog- ja kérdezni: hol van és édes apu- kám? Maga, aki azelőtt igazságot szolgáltatott annyi embernek, a sa-

Akadályok merültek fel XII. Károly svéd király debreceni emlékműmúzeumának felállítására körül

Az Országos Idegenforgalmi Tanács tagjaival együtt Debrecenben járt Böök svéd professzor, aki itt tárgyalásokat folytatott a Debrecenben létesítendő XII. Károly svéd király emlékműmúzeum felállításáról. A svéd király kétszáz esztendővel ezelőtt tudvalevőleg keresztül lovagolt Debrecenben, ahol egy észak-kára megszállt. A híres lovaglás emléket a debreceni egyetem a Széchenyi-utcai ház falán emléktáblával örökítette meg. A svédet ez a figyelem annyira megrázkéztette, hogy komolyan foglalkoztak azzal a tervvel, hogy itt Debrecenben egy svéd emlékműmúzeumot létesítsenek.

A terv kivételének azonban sok nehézsége van. A ház, melyben egykor a svéd király északozott, most a Jótékony Nőegylet bírja és pedig az alapító által meghagyott olyan feltétellel, hogy annak jóvedelméről le nem mondhat. Ilven körülmények között a múzeumot csak akkor lehetne megépíteni, ha valaki a Jótékony Nőegylet számára megterít-

né az elmaradt lakbért. A svédnek erre hajlandók is voltak, azonban Böök professzor most folytatott debreceni tárgyalásai során kiderült, hogy a svédet az a gondolat, miszerint a múzeumi anyagot Debrecen város fogja adni.

Ecsedi István dr. muzeumi igazgató azonban megmagyarázta Böök professornak, hogy ilyen muzeumi anyag Debrecenben nincs és nem is lehet, mert hiszen a svéd király egyetlen egy északát töltött Debrecenben és így semmiféle emlék nem maradhatott utána. Böök tanár azt válaszolta erre, hogy bár a svéd múzeum megalapításának nehézségeit maga is látja. Budapestről visszatérte Debrecenbe, hogy az illetékes ténnyeljárókkal részletesen megbeszélje ezt az ügyet.

Böök professzor néhány napra visszautazott Budapestre, de ígéréte szerint a legközelebbi időben belüli visszatér. Akkor majd elvállalja, hogy lesz-e valami a svéd múzeumból, vagy sem?

Al Caponét, a chicagói banditavezért egy millió dolláros díjért meghívták egy filmszerep eljátszására

Az „alvilág fejedelme“ próbálótogatást tett Hollywoodban s egy előkező clubhelyiségben is megfordult

Hollywood, április 21.

Néhány héttel ezelőtt nagy felháborítást keltett Hollywoodban, hogy az egyik filmgyár egymillió dolláros ajánlatot tett Al Capone-nak egy film főszerepének eljátszására. Most a losangelesi fő-

ügyész, Buron Fitts nyilvánosságra hozta az Al Capone ügy részleteit. Ezek szerint Al Capone a tárgyalások megkezdése végett valóban ellátogatott Hollywoodba, ahol bizalmasai útján érdeklődött, hogy mit tenné a losange-

lesi rendőrség abban az esetben, ha a banditavezér társaival együtt meglepednék Hollywoodban?

A losangelesi ügyész megüzente Al Caponénak, hogy kitoloncoltatná az államból. Mint Fitts ügyész megjegyzi, a banditavezér mindenképpen szeretné elfogadni az ajánlatot. A hírhedt rablőgyilkos a rendőrség nyomozása szerint megjelent az egyik hollywoodi klubban s annak vendégkönyvébe be is írta a nevét. Mire azonban a kitoloncoltatási eljárás

megindult volna, a chicagói „alvilág fejedelme“ elinált a városból. Hollywood moziköreiben nyílt titokként beszéltek, hogy Al Caponét ottani tartózkodása alatt gyöngéd szálak fűzték Clara Bow mozistár Daisy de Voe nevű titkárnőjéhez, akit egyszer már zsarolásért fogházbüntetésre ítélték. Hírek szerint a filmgyár magas óvadék ellenében keresztül fogja vinni a rablővezér vendég szerepeltetését.

Visszaemlékezés a régi híres debreceni vásárokról

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Most zailott le a debreceni nagy vásár, amely bizony a legszomorubb néptelenség jegyében állott két napon keresztül. A régi romantika, a hangulat, jókedv kizusztult a debreceni nagyvásárból. A mai emberek talán nem is nagyon emlékeznek már arra, hogy milyen volt a régi híres debreceni nagyvásár, amelyről érdekes visszaemlékezéseket mondott most el nekünk Konkoly Géza debreceni földhírtökös.

— A debreceni vásárok rég idős óta nagy hírnévnek örvendtek, mert nagyvá tettek az állatvásárai u. m. a sovány és a kövér disznó vásár, különösen nagyot esőkkent a juhvásár, amelyre a Nyírségből, Szatmár, Szilágy, Erdély-részi megyékből oly tömegekben — ezres falkákban érkeztek a juhok, hogy a sámsoni sorompós egy maga több vámpénzt szedett be, mint a többi összesen. Ma ez a terület a megcsönkítés miatt elvesztett, s ez az oka a híres debreceni juhvásár visszafelődésének. Hol van a régi ló- és szarvasmarhavásár is, amikor az utvárosi utcán tévő téren árultak a helybeliek, azon túl a nagy téren a vidé-

kiek. A lóvásártéren volt I. osztályú lóvásár, a mai hivatalos épület előtt, ahol ostorpatogatások mellett galoppírozatták a sok kettős és négyes fogatokat. — Volt II. osztályú lóvásár, természetesen a helypénzt is a szerint kellett fizetni. — Itt volt az igazí vásári zsválv, a kurecek lármás alkudozásai, ostoreserdések, a lacikonvha sora, ahol süttöttek a lacinecsenyét, kolbászt, szólt a cigánymuzsika, volt áldomás ívás, ha nyert a kupec, meg a falusi megyar, ivott egy jó nagyot, ha vesztett akkor meg bánatában. Hol van ez a régi szép idő? Gondterhes arcokból álló, rideg üzleti számításból áll az egész vásár. A nép nyelvén szólva nem az igazí „szabadság“ ez, mint régebben volt.

Négy hónapi fogházra ítélték egy tolvajt

Kis Kálmán nagylétei földműves 1926 áprilisában több társával sorozatos lopásokat követett el Nagylétán. Barátai felett már itélkezett is a törvényszék, Kis Kálmán azonban csak most került a vádlottak padjára s a debreceni királyi ügyészség ötrendbeli lopás büntetével vádolta. Kis a jelzett időben egy éjszaka átmászott Papp Imre házának kerítésén és az ablakból hét darab szappant elemelt, később ugyanannan egy tyukot vitt el, majd Grünbaum Józseftől három párnát, egy véka tengerit és egy lepedőt lopott el. Kis Kálmán teljes beismerő vallomásban volt a tegnapi törvényszéki tárgyaláson, amikor is dr. Tokay Gyula egyesbíró lopás büntette miatt 4 hónapi fogházbüntetésre ítélte.

Legszébb tavasz a pesti korszón... Az itt lévő

BRISTOL SZALLODA

uj rendszere a közönség tetszését megnyerte,

Napi 12 P-ért kaphat — a szoba fekvésétől függőleg — lakást és elsőrendű teljes ellátást. — Jöjjön, próbálja meg és mindig csak hozzánk fog szállani.

BRISTOL SZALLODA
Budapest—Dunakorzó.

ját kifizának mikor ad igazságot és vizaszt, hogy nevet nem kaphat magától? Mondja, nem fáj ezért a Maga nagy szíve, mely nyitva áll az egész világ számára, csak nekünk, nekünk nem szabad oda bebujni, ott megmelegedni...

Valóban igaza van! Hat éve élnek Maguk száműzetésben és nem nyugtatja meg a lelkiismeret, hogy a kenyerük biztosítva van! S nem oltja el a szomjám, nem szünteti meg a vágyam Maguk után az sem, hogy Isten kegyelméből minden éjszaka Magukról álmodom... Amíg én nappal adom és szórom az embereknek a földi értékek sílány adományait, nekem az éjszaka hozza el Magát — fiatalon, údén, nevetve és boldogan... mint ha az ég egyik bolygójáról jönné ide a földi élok egyikét megvilágosítani, meggyógyítani és boldoggá tenni! Valahogy úgy érzem, földi és mindennapi ölélsünk mellett régesréz hidegebbek volnánk egymáshoz, míg így napról-napra, évről-évre nagyobb és pótolhatatlanabb mindenikünk a másikra nézve!... S ez az én kegyetlenségem titka... Minden oly szép, tiszta így messziről, mert, sáros, a remények és illúziók színes sugarai a dolgok és álmok megvalósulásáig tartanak! Nos — ezt az egy képet, ezt az egy önzellen és tiszta szerelmet nem akarom és nem engedem, hogy salakkal öntse végig az élet! S a Maga nagy tiszta szerelme megéri és eltűri ezt a szétválást — s így halálig összetartó akaratom — s így halálig hála érte! Köszönöm ezredszer a tiszta mosolyt, a hívó és megértő tekintetet, a kéz bársonvos megsimogatását, a szavak csendjét, a szív melejét, melyben éreztem,

amint átfut és törtet a vékony kicsi piros patak, köszönet ezredszer a melő délután egy röpké örécért... az életem legszebb perenciért...

Homokiné nem tudta tovább olvasni a levelet... Valami nagy és ki-mondhatatlan fáó érzés markolta és rázta meg a szívet... Feje... melyen a sötét, acélkek tömegben még alig villani fel egy-egy ősz halszál, leest az íróasztalra, erre a nagy koporsóra... és ismét megindultak a könnyek... Érezte... önmagát sirtatja. Az asszonyi hűség és hitvesi odaadás, anyai gondok és martíromságok hosszú éveinek koszorút tépték össze ezek a levelek... Azt hitte, özvegyiségre utott, holott most megtudta: árvaib lett az árvaibná... s már régen egyedül járta az életet... Aki mellette élt, messzebb volt tőle, mint az utca idegese, akivel beszélt mindennap az asztalnál, a nap minden órájában, a társaságban — nem neki, annak felett... a egyengedszó annak szólt, a nagy gondolatok ismertetése azt illette, virág — ha a házba került, azokra emlékeztette; a tavasz szelelője, a Karácsony meleg hangulata, mind rájuk terelte a gondolatot... Itt élt, evett-ivott-beszélt velük és ő közöttük, de a lelke messze járt, azokkal volt már régtől fogva. Nem ő, mi hallunk meg már régesrégen az ő számára — sikoltott fel benne tompán a szörnyű gondolat... S most már tudta, miért volt zárva mindenki előtt az íróasztal... a letárgyalt perek megítelt bűneinek és a tárgyaló és itélkező ember fedetlen tükának koporsója! Milyen nehéz lesz ismét lezárni... hogy soha, senki többé fel ne nyithassa! Miért kell neki — csak neki tudni mindent, miért, oh miért?

A kérdés ott zakozott minden ide-

gében... mikor Tamás belépett hozzá. Nem vette észre a fiát s az egy-kettőre ott termett a háta megett.

— Miért nem jössz már megnézni a maszkot, olyan kitűnően sikerült, egészen az apa arca... a szobrász már csak téged vár...

Homokinéből kitor a felesküő zokogás...

— Anyus, ne síri már, ne tedd tönkre magad... leveleszik a megnyugtatóssal a nagy gyerek s végig simítja az anvia bánatos fejét... S ekkor ő is megpillantja a fiatal, ismeretlen gyereket kénét... Az anvára néz, nagy, kérdő tekintettel... — Mit csinálsz, ki ez a kis inas?

S Homokiné lassan betolja a nagy íróasztal nehéz fiókiát, képek, levelek eltűnnek a szemek elől... a kicsi kulcs megfordul a zárban. S feikel, a fiára támaszkodik s a könnyek között egy bánatos mosoly születik meg:

— Régi, drága levelek... az apád levelei... s a te első fényképed... Tamás, kicsike, régi kis Tamás...

Kéz a kéz után nyul, a szív szívet keres... Mert az ember szeretetre született, a gyűlöletre csak nevelkedett!

S megindulnak... a szobrász már várja őket... S a maszk... a nagy, díszes temetés után és a szobor megmintázása bevégezttével ott pihen napok, hónapok és évek multával is a hatalmas íróasztalon...

Ha ismerősök, vendégek, vagy rokonok jönnek, megállnak előtte és megsmélik századszor és ezredszer:

Tökéletes a Homokv arca. Ugyanaz a magas homlok, azok a nyugodt és szép vonások... Sugárzik róia a becsület és ióság... A maszk hallgat és az asszony bólint és ő is hallgat!

Róma alapításának ünnepe az Ujságíró Clubban

Dr. Angelini Domenico olasz nyelvű előadása Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Április 21-ét, Róma alapításának történelmi dátumát a fascista kormány nemzeti ünnepé avatta. A nemzetközi színezetű május elsejével szemben az a dicső hagyományokra tekintő olasz nemzetnek egyúttal a munka ünnepe is. Ez alkalommal Debrecenben jön és az Ujságírók Clubjának helyiségében Róma missziójáról olasz nyelvű előadást fog tartani dr. Angelini Domenico, aki 1929-ben nyári tanfolyamon részt vevő igen sok barátot szerzett magának Debrecenben.

Angelini Budapestén folytatott

nemrég nemzetközi jogi tanulmányokat, jelenleg Bécsben a Collegium Hungaricum kebelében működik. Ismerősei meglátogatására jön vasárnap, 26-án Debrecenbe s a Monti Kör megragadta az alkalmat, hogy a város közönségének egy magas színvonalú olasz előadással szolgáljon. Az előadást, amelyet dr. Csobán Endre főlevéltáros, a Monti Kör elnöke fog bevezetni, az Ujságírók Clubjával karöltve az Arany Bika kistermében rendezik a Monti Kör tagjai délután 6 órai kezdettel. A belépés díjtalan.

A debreceni honvédtörvényszék Apagyon ítélt az újévi verekedés katonavádoltja felett

Nyíregyháza, április 21.

Az apagyai újévi halálos verekedés résztvevőit a nyíregyházi törvényszék még április 11-én elítélte. Az ítélet értelmében Terbócs Sándor, aki agyonütötte Madarász Ferencet, négy évi fegyházbüntetést, a többi vádlottak 1-1 évi, illetve 6-6 hónapi börtönbüntetést kaptak. A verkedők között volt Terbócs Sándor is, aki azonban katonai szolgálattal felcsúszott és így őt a debreceni honvédtörvényszék vonta felelősségre. Mivel a tárgyalásra sok tanút kellett volna beidézni, a hadbírószak a fővárosi bírósághoz fordult, ahol a tárgyalást a hely színein, Apagyon tartotta meg.

A hadbírószaknak hat tagja szünetelt.

ki vezetője Juhász Géza debreceni őrnagy-hadbíró volt, a bíróság tagjai pedig vitéz Ballay Győző őrnagy, Kolcsév György, Parti Andor századosok, a közvédat Szolvay Géza honvédtörvényszék képviselte, a védelmet pedig vitéz Vén Zoltán százados látta el.

A törvényszék bűnösnek mondta ki Terbócs Lászlót szándékos emberölés büntetében mint bűnszegédi bűnrészt, ezenkívül súlyos testi sértés vétségében, ezért őt a honvédtörvényszék összűntetésűl 7 hónapi börtönrre ítélte.

A honvédtörvényszék az ítélet súlyosbírtásáért felebezett, míg a vádlott 3 napi gondolkodási időt kért.

Dührohamában vérfürdőt rendezett Budapesten egy munkanélküli

Budapest, április 21.

A Fecske-utca 14. számú ház udvarán ma reggel egy kőművesegéd a lakók izgalma közben összeszurkálta feleségét, majd azt az asszonyt, aki feleségének segítségére sietett.

Szöllőssy Kálmán 39 éves kőművesegéd a Fecske-utca 14. sz. ház egyik földszinti lakásában lakik évek óta feleségével. Az utóbbi időben nem volt munkája és azóta gyakran hangos jelenetek voltak a házaspár között.

Ma reggel a férj az udvaron várta vásárlásból hazaérkező feleségét, szó nélkül előrántotta a nagy konyhakést és rátámadt a feleségére. Az asszony sikoltozva menekült a dühöngő férfi elől, a lakók kicsődültek az udvarra, de senki sem tudta megakadályozni, hogy Szöllőssy többször meg ne szúrja az asszonyt.

A szerencsétlen Szöllőssy né több sebből vérezve, eszméletlenül esett össze, mire a házfelügyelő, a 32 éves Tóth Julianna a

kőművesegédhez rohant, hogy kicsavarja kezéből a véres konyhakést. Szöllőssy a házfelügyelőt is többször megszurta, ezután berohant a lakásába és csak a nagy lármára, sikoltozására előrohant rendőrök tudták csak megfékezni.

A két súlyosan sebesült asszonyhoz kihívták a mentőket, akik mind a kettőt a Rókus-kórházba szállították. Szöllőssy Kálmánét nyolc késszurás érte, mellén, karján és combján. Állapota életveszélyes. Tóth Julianna állapota is súlyos, őt is több szúrás érte, de ki lehet hallgatni.

A szurkáló kőművesegédet ezután a rendőrök a VIII. kerületi kapitányságra vitték, ahol a rendőrorvos megállapította, hogy a kőművesegéd épelméjű, még csak ittas sem volt, amikor a szurkálást elkövette. Kihallgatni azonban nem lehetett, mert olyan idegállapotban van, hogy a hozzáintézett kérdésekre nem tud választ adni.

Burgondia-utca 2. szám alól

Darabos-utca 29. szám alá

helyeztem át étkezdémet.

Kitűnő házikoszt úgy bentékezésre mint kihordásra.

INGYEN KAPJA LAPUNKAT

május 1-éig, ha most előfizet.

Egy havi előfizetés 3 pengő, de ha figyelembe veszi, hogy havonta 10 szavas, vasárnapi számunkban megjelenő 50 filléres apróhirdetést ingyen kap, mely két reggeli napilapban, a DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD és Debreceni Független Ujság-ban jelenik meg, úgy

Egyhavi előfizetés 2.50 P^{.-}

kerül. Amennyiben azonban havonta csak kétszer veszi igénybe

féláru mozijegy

kedvezményünket, akkor ez a 2 pengő 50 fillér is megtérül. Ugyancsak teljesen díjtalanul áll rendelkezésre a 25.000 kötetes Közművelődési Könyvtár, ilyenformán a vidék legnagyobb, legértelmesebb naponta 16 oldalas, vasárnap 32 oldalas lapját

ingyen adjuk

az egész heti legpontosabban összeállított rádió műsorral, mint lapunk állandó vasárnapi mellékletét.

Előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal:

Kossuth-utca 3. l. emelet. Telefon: 1-41.

Hírek

1931 április 22 (szerda)
Prot.: Szótér. Kath.: Józsa. oltalma

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kossuth” Piac-utca 26. — „Reménység” Csapó-u. 22. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér. — „Csokonay” Mester-u. 43. — „Mátvás király” Nyilastelep.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban a Tisza vonaláig terjedtek a nagy esőzések (20 milliméter körüli mennyiséggel), a Tiszántul nagy részén szintén volt eső, de sokkal kisebb mennyiségben. Sátoraljujhely, Mátészalka vidékén pedig egyáltalán nem volt még ma reggelig csapadék. A hőmérséklet az Alföldön tegnap délelőtt újból elérte a 20 fok Celsius, de a Dunántul nagy részén alig emelkedett túl a 10 fok Celsiuson. Az éjszaka országsszerte igen enyhe volt. Budapesten 21-én délelőtt a hőmérséklet 13 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 751 milliméter. Várható időjárás a következő huszonnégy órára: Ma kelet felé terjeszkedő esőzés, egy-két napon belül az egész országban hűvös idő (északnyugati betörés) valószínű.

A Tisza István Tudományegyetemen ma szünetelnek az előadások. A debreceni Tisza István Tudományegyetem fakultásain gróf Tisza István születésének évfordulója alkalmából ma, szerdán egész napon át szünetelnek az előadások.

Bud János kereskedelmi miniszter köszönete az idegenforgalmi bizottság üdvözléséért. A szombaton este megtartott idegenforgalmi bizottsági ülésről dr. Vargha Elemér polgármester-helyettes indítványára üdvözlőtáviratot küldöttek Bud János kereskedelmi miniszternek. A kereskedelmi miniszter most a következő távirattal válaszolt dr. Vargha Elemérnek: „A debreceni idegenforgalmi értekezlet nevében küldött szíves távirati üdvözlést hálásan köszöni és a város idegenforgalmának fellendítésére irányuló munkájához sok sikert kíván Bud János kereskedelmi miniszter.”

Pittsburg magyarbarát polgármestere súlyosan megbetegedett. Charles H. Kline, Pittsburg magyarbarát polgármestere, aki most egy esztendeje Debrecenbe is ellátogatott, súlyosan megbetegedett. Beszélgettek a St. Francis-kórházba, ahol súlyos természetű operációt végeztek rajta. Négy orvos tartózkodik a beteggyá mellett, akik közölték a családdal, hogy a polgármester életbemaradásához nincs sok remény. A polgármesternek rosszindulatú karbunkulusa van, előzőleg számos fekélye volt, amelyeket nem tudtak meggyógyítani. Orvosi tanácsára Cambridge-Springs-re utazott üdülni, állapota azonban annyira rosszabbodott, hogy Pittsburgba visszahozták. Az amerikai magyarok állandóan érdeklődnek a magyarbarát polgármester állapotáért.

Uj közgyűlési tag a vármegyénél. A püspökladányi időközi törvényhatósági választás során megválasztott Baranyai Mátvás megyebizottsági tag tisztségéről leköszönt. Helyére az alispán most Dessewffy Elemér római katolikus plébánost, a következő pótlagot a be rendes tagnak a törvényhatósági bizottságba.

Meghalt Erdődy Tamás gróf, a hős nyugatmagyarországi felkelő. Köszegeiről jelentik: Erdődy Tamás gróf, a vasvármegyei község éltek egyik népszerű vezéralakja 44 éves korában meghalt. Erdődy gróf tevékeny részt vett a nyugatmagyarországi felkelésben, amelynek harcai folyamán, épügy, mint a világháborúban is, számtalanszor kitüntette magát. Vagyonát a vasmegeyi tűzoltóságra hagyta, amelyet annak idején ő alapított.

Restaurálják a félezer éves mezőkővesdi kápolnát. Mezőkővesdről jelentik: Magyarország egyik legnevezetesebb műemlékének, a XV. századbeli mezőkővesdi kápolnának a restaurálása Möller István műegyetemi tanár vezetése alatt megkezdődött. A nagyszabású munka elvégzése után Möller István az esztergomi és pécsi székesegyházak, valamint az egri vár restaurálását fogja irányítani.

BONYODALMAS

Gratuláltál már Ernő barátunknak, az eljegyzése alkalmából?
— Nem tehetem.
— Hát a menyasszonyának?
— Azt sem tehetem.
— De hát miért nem?
— Ernőnek nem gratulálhatok, mert nem ismerem a menyasszonyát. A menyasszonyának meg éppen nem gratulálhatok, mert ismerem Ernőt.

Csepeli varró- és himzőverseny oklevelei megérkeztek. Nyertesek átvehetik a Tóth Gyula vasútlebenben.

Sok a panasz a biciklisták ellen. Több ízben megírta a Debreceni Ujság—Hajdúföld, hogy a kerékpározók nem veszik figyelembe a közlekedési szabályokat és különösen a külsőségeken rendszerint felhajtják a járda szélén levő keskeny földszárra, mert az utat homokos léven, ott nehezebben jutnak előre. Azonban a legtöbb ilyen kerékpáros az örszemes rendőrök elcsúszk és igazoltatás után feljelentik. A rendőrkapitányság rendőrbírája azután az előírt rendelkezések értelmében súlyosan megbünteti őket, főleg, mert az utóbbi időkben ezek az esetek ijesztő mértékben elszaporodtak.

Adomány. Gy. B. járógépezetére Szalontay Nagy Béláné 2 pengőt adományozott. A küldött pénzt a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatala köszönettel a rendeltetési helyére juttatta.

Az „Istenek Trónusán.” A legújabb Himalája-expedícióról lebilincselően érdekes cikket és számos eredeti fényképfelvétele közöl Tolnai Világlapja 18. száma, amely 64 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal 29-én jelenik meg. Ára 21 fillér. A népszerű képeslap minden olvasója tíz pengő bolti ár helyett két pengő 90 fillérért bérmentve megkapja a Műveltség Utja, Tolnai Világlapja és Világtörténelme egy-egy diszkotésú kötetét.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok: Orgován Dániel kömüvessegéd—Kovács Mária, Klein Lajos cipőfelsőrészkesztő segéd—Reich Jolán.

Születések: Vlaskovszky Gyula npsz. leány Emma, Boross Sándor fm. fiú Sándor Labbanc István máv. fűtő fiú István, Szabó Kálmán kocsis leány Margit, Brück Sándor süteményárús leány Éva, Rácz Gábor bérlő leány Mária, Píró László fuvaros fiú László, Czibere Sándor hordár fiú Gyula, Eszenyi Imre fm. leány Katalin, Dalmadi György honv. őrmester leány Róza, Varga Vilmos cipészsegéd leány Ilona és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: özv. Sinay Sándorné ref. 74 éves István ut 16, Orbán Istvánné ref. 36 éves Bánk 55. Rissai Erzsébet ág. ev. 9 naps Apponyi-u. 14. Forrás Lajos ref. 22 éves Berettyó-ujfalu, Kádár Irén gkath. 2 naps Boeckay-tér 1. Gubics József rkath. 2 hónapos Boeckay-tér 1. Balogh Hajnalka ref. 5 hónapos Pest-u. 4. Nagy István ref. 33 éves Hatvan-u. 1. özv. Molnár Józsefné gkath. 78 éves Miklós-u. 2.

A budapesti Erzsébet királynő szálloda megértve a mai súlyos gazdasági helyzetet, vendégei érdekében szobáinak és éttermének árait jelentősen lecsökkentette. Egy ágyas szobák pengő 4.50-tól, két ágyas szobák pedig már pengő 6.80-tól rendelhetők. A szálloda ugy a szolid kezelés, mint kiszolgálás, valamint kitűnő magyar konyhája és finom fahorai révén általánosan közismert. Egyike a legkeresettebb szállodáknak.

Rendőrségi hírek. A debreceni rendőrkapitányság büntetőbírója kedden két kocsiat vont felelősségre, mert nem tartották be a hajtási szabályokat. Molnár Imre téglagyári kocsis éjjel lámpa nélkül hajtott az utcán s ezért öt pengő pénzbüntetést kapott. Debreceni Károly kocsis vigyázatlanul hajtott és egy fordulónál neki ment egy ott álló postakocsinak, amelyet kissé megrongált. A sértett képviselője nem jelent meg a tárgyaláson és ezért a kárt nem kellett megfizetni a vigyázatlan kocsinak, csupán öt pengő pénzbüntetést. Mindkét ítélet jogerős.

JÓ KEDÉLY

Borzasztó ez, Karsci, egész nap folyton csak szidnom kell téged.
— Nem tesz semmit, mama. Nem vagyok én olyan érzékeny.

Mindössze egy lopási eset fordult elő a nagyvásárrban. Csodálatos, hogy ezidén a nagyvásárrban nem fordult elő semmilyenféle sorozatos lopás. E tekintetben évről-évre öröndetes javulás tapasztalható. Ez főleg a rendőrség eredményes munkájának köszönhető. A vasárnap kezdődő vásáron csupán egyetlen zsebtolvajlás történt. Bonyai Erzsébet háztartásbeli alkalmazottak a zsebéből ismeretlen tettes kilopta a pénztárcáját, melyben tezenhárom pengő és egy pár rózsaszínű köves fülbevaló volt. A károsult panaszára a rendőrség megindította a nyomozást a zsebtolvaj kézrekerítésére.

Gazdászok és gazdáknak nélkülözhetetlen az Eötvösné—Szekeres-féle gazdasági jogismeret 2-ik kiadása. Kapható Antalfy József könyvkereskedésében és minden jobb könyvüzletben. Telefon 612.

FAJTISZTA GALAMBOK tul szaporodása miatt olcsón eladók Apafi-utca 20. szám.

Gyomor-, bél- és anyageserebetegségeknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek működését hatékonyan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Az orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József víz különösen élő életmódnál igen hasznos gyomor- és bélszabályozó szer. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, dorgériákban és fűszerüzletekben kapható.

Fekértől Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11—85. SZ.

Köszönetnyilvánítás. Felejtetellen férjem, illetve édes apánk elhunyt alkalmából hálás köszönetünket fejezzük ki ezuton is mindazon rokonoknak, ismerősöknek és jóbarátoknak, úgyszintén elhunyt férjem, illetve édes apánk előjáróinak és kartársainak, kik méltatlanul fájdalomukat részvételükkel enyhíteni igyekeztek. Köszönetünke fejezzük ki továbbá a „Horthy” dalárda minden egyes tagjának azon önzetlen és nemes lélekre valló fáradozásukért, mellyel emez alkalomból megnyilvánuló végtisztelettelben résztvettek. Özvegy Földházi Antalné és gyermekei.

Elvesztett kedden délután 2 órakor a Piac-utcán egy fehér selyempincs, 3246. számú ebvédjeggyel. Muci névre hallgat. Kérem a becsületes megtalálót, illő jutalom ellenében juttassa el hozzám, Miklós-u. 8. szám alá.

Springer papír kapós. vásárolja menyecske és anyós. Tíz borított és tíz papír csak 48 fillér. Fényképező gépek, irodaszerek, írópapírok, versenyképes árák. Springernél semmi sem drága. Telefon 10—57.

ÓRASZLETBEN

Olyan ébresztőóra volna szükségem, amely a cselédeleányt felébresztené, de nem verné fel az egész házat.
— Olyan óra nincs, uram. Olyat azonban tudnék ajánlani, amely a házat felfverné anélkül, hogy a cselédet felébresztené...

Versenyárgyalás papírneműek és irodaszerek szállítására. A debreceni királyi törvényszék elnöksége a debreceni kir. törvényszék, kir. ügyészség és főügyészség, valamint a berettyóújfalui, debreceni, derecskei, hajduböszörményi, hajdunánási, hajduszoboszlói és püspökladányi kir. járásbíróóságok részére az 1931 júliusától 1932 júliusáig terjedő idő alatt szükséges papírneműek és irodai felszerelések szállítására nyilvános írásbeli egységáras versenyárgyalást hirdet. Ajánlatok csak a rendelkezésre álló úrlapokon tehetők. A pályázni akarók részletesen tájékozódhatnak a törvényszék elnöke által meghirdetett versenyárgyalási hirdetéséből. Pályázati határidő: 1931 május 18-ik napjának délelőtti 11 órája.

Május 1-től kiadó

6 szobás parkettes teljesen modern lakás fürdőszobával.

Török Bálint-u. 18.

I. emelet.



Aktuális színházi problémák a Szinpártoló Egyesület elnöki tanácsa előtt

Debreceni mintára több vidéki városban megalakítják a Szinpártoló egyesületet

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A debreceni Szinpártoló Egyesület elnöki tanácsa kedden délután dr. Periéssy Mihály táblai tanácselnök, a Szinpártoló Egyesület elnökének vezetésével ülést tartott.
Az értekezlet megnyitása után dr. Periéssy Mihály elnök ismertette azt a határozatot, amit a városi közművelődési bizottság színházi albizottsága a Csokonai színház jövő szezoniának előkészítése ügyében hozott. A színházi albizottság javaslatot kért a premierbérlet, a standardmüsort és az ifjusági előadások ügyében és felkérte a Szinpártoló Egyesület elnökét, hogy hívjon össze társadalmi ankétet a Csokonai színház problémáinak megbeszélésére.
A kérdés felett hosszú vita indult meg, amelyben dr. Periéssy Mihály elnök, dr. Csűrös Ferenc kultúr-tanácsnok, Komlóssy Dezső, dr. Hankiss János ezetemi tanár, Kardoss Géza színiigazgató, Béber László hírlapíró és Szilas Hugó vezértitkár vettek részt. Végül is az az álláspont jutott kifejezésre, hogy a Szinpártoló Egyesület premierbérlet rendszerezését nem tartja kívánatosnak és célravezetőnek, ellenben igenis szükséges, hogy a színiigazgató a színházi albizottság és a Szinpártoló

Egyesület közreműködésével standardmüsort mutasson be olyan értékes, prózai és zenés darabokból, amelyek a szezon műsorának a bemutatandó műsorszámok mellett mintegy azt a gerincét alkotják, amely a színvonalat adja meg. Erre a standardmüsortra aztán lehetne külön bérletet hirdetni.

Az ifjusági előadások ügyében az elnöki tanács azt tartja kívánatosnak, hogy a színiigazgató állapítson meg egész évre előre az ifjusági előadásokra a tankerületi főigazgató és a középiskolák igazgatóinak bevonásával olyan műsort, amely az ifjuságnak megfelel.

A Szinpártoló Egyesület elnöki tanácsa megbeszélte a színiigazgatóval a máiusi operaelőadás darabjait is. Máius elején Offenbach romantikus operája, a „Hoffmann meséi” kerül színre a Csokonai színházban, a Szinpártoló Egyesület támogatásával, vendégszereplőkkel.

Több kisebb ügyet infézt meg az elnöki tanács, majd az elnök bejelentette, hogy több vidéki városból megkeresés érkezett az egyesület alanszabályainak megküldésére iránt, mert több vidéki város a debreceni mintára kívánja megalakítani a maga Szinpártoló Egyesületét.

Afrika beszél

(Magyar nyelvű hangos film-bemutató a Vigszínház moziban)

A Fox filmgyártól az utóbbi időkhöz kikerült nagyméretű filmek között talán a legelső helyet foglalja el az „Afrika beszél” című monumentális filmalkotás, amely diadalmos sikerrel kezdte meg útját nemrégiben a világ minden részében. A film teljesen eredeti felvétel, amely az első jelenettől az utolsóig Paul L. Hoefler német tudós mindvégig lebilincselő és idegfejtő izgalmas afrikai expedícióján készült. Kellemes meglepetés a magyar közönségnek, hogy a filmről külön magyarul beszélő változatot is készítettek, ami csaknem tökéletesen sikerült. Eltekintve egy-két alig észrevehető gixertől, a magyar beszéd pompásan alkalmazkodik a történéshöz, amint ezt a tegnap délelőtti főpróbán alkalmunk volt tapasztalni.

Az „Afrika beszél” expedíciós filmben megelevenedik előttünk a maga őspompájában, félelmetes titokzatosságával egy egész világ-rész. Ahová fehér ember még nem tette a lábát, ahol csak a félvad népek és ragadozó bestiák uralkodnak a földet, mindezek a tájak most

élénk tárulnak az expedíció vakmerő útját kísérve. Az egész filmet jelenet-jelenetre követi a magyar nyelvű magyarázó szöveg, nem írásban, hanem beszéd formájában, amely rendkívül megkönnyíti a közönség tájékozódását.

A csodaszép természeti felvételektől eltekintve az események hosszú láncolata szinte lebilincselő érdeklődésünket. A legvérfagyasztóbb detektívregényűl is izgalmasabb jelenetek következnek egymásután, amelyeket az expedíciót kísérő operatőr állandó életveszedelemben örökíti meg. Bizony, a dzsungel vörögző bestiái elől menekülve nem egyszer kénytelen hátat fordítani a felvevő gépnek és csak kétségbeesett menekülés árán tudja megmenteni az életét. A maga valószínűségében játszódik le előttünk az a borzalmas jelenet, amelyről különben maga Paul L. Hoefler is megemlékszik utijegyzeteiben, amikor Kaigól, a fekete herceg fiát, darabokra tépik az oroszlanok.

Külön érdekessége a filmnek az afrikai vad népek életmódjának szemléltetése. Az „Afrika beszél” általában a modern filmtéchnika egyik legsodálatosabb és legszebb alkotása, amelyet a debreceni Vigszínház mozi Budapesttel egyidejűleg most tűzött műsorra. A film bemutató előadása ma, szerdán lesz a szatvárosterre óriási érdeklődés előzi meg. (—)

Vénkertben,

Domokos Lajos-u. 28 sz. 300 öles gyümölcsös házhelyek eladó.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerda délután 3 órakor: János vitéz. Ifjusági előadás. Rendkívül olcsó hely-árak.

Szerda este 8 órakor: Feketeszárucseresznye. Bérlet B)-30.

Csütörtök délután 3 órakor: János olcsó helyárak.

Csütörtök este: 8 órakor: Feketeszárucseresznye. Bérletszűnet.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ:

Mindenki megnézi a színházban a

FEKETESZÁRUCSERESZNYE

tökéletes előadását.

Kettős vendégszereplés a János vitéz

ma délután 3 órakor kezdődő ifjusági előadásán. A címszereplő HALASZ ILONKA

Juliska szerepét pedig JURIK ICA,

az Országos Színész Egyesület színiiskolájának jelesen végzett művésznövendékei játszik. A János vitéz ma délutáni előadására, valamint a

Csárdáskirálynő

csütörtök délutáni előadására (zónaelőadás) rendkívül olcsó hely-árak érvényesek.

Uj sorozatu bérlet. Hallatlanul olcsó bérleti kedvezmény. Négy bérleti előadás. Négy ragyogó újdonság. Jegyezni lehet a titkárságnál. Telefon 545.

VIGSZÍNHÁZ

TELEFON 14-71

Szerdától, április 22-től vasárnapig, április 26-ig. Előjéltől végig magyar beszéd! A FRIKA BESZÉL egyedülálló hangos filmszéria 10 felvonásban. Eredeti helyszíni felvételek a legsötétebb Afrika exotikus panorámájától kezdve a legfélelmetesebb oroszlanvadászatig.

Ezt megelőzi: MA CSKA ZENE hangos rajzos trükkfilm. Műsört vezeti: Metró és Fox hangos hirdető. Előadások kezdete hétköznap háromnegyed 5, 7 és egy negyed 10 órakor. Vasárnap háromnegyed 3, 5, 7 és egy negyed 10 órakor. Hétköznap a háromnegyed 5 óráig, vasárnap a háromnegyed 3 óráig előadás mérsékelt helyárakkal.

URANIA

A sátn ünnepe



Budapest, D. e. 9:15: A Bachmann-trió hangversenye. 9:30: Hírek. 9:45: A hangverseny folytatása. 11:10: Vízállás-jelentés. 12: Déli harangzó az Egyetem templomból, időjárás-jelentés. 12:05: Hangverseny. Közreműködik: Szegő Béláné (ének) és Sugár Frigyes (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 12:25: Hírek. 12:35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés. 2:45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 3:30: Morse tanfolyam. 4: Feleletek háztartási kérdésekre. Strumpf Károlyné előadása. 4:45: Ponton időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés, hírek. 5: Az alkohol, a dohány és az énekes. Tólvölgyi Elemér dr. előadása. 5:30: Orbán Sándor magyar nótákat énekel. Rigó Jancsi és cigányzenekarának kíséretével. 6:30: Olasz nyelvoktatás (Gallarani Bonaventura). 7: A Budapesti Központi Papnevelő Intézet növendékeinek ének-kari estje. Az egyes számok ismerteti és vezényli Koudela Géza dr. I. Gregorián-korális énekek: I. Szent István magyar apostoli király ünnepi miséjéből: a) Justus ut palma florebit (Introitus); b) Os Justi... (Graduale); c) In virtute tua... (Offertorium); d) Beatus servus (Communio); 2. a) Profeció a Szent-háromságától; b) Pater noster... c) Ave Maria. — II. A polifonia nagy világkorából: 1. G. P. Palestina: Adoramus te Christe (négyzólamú férfiak) és Laudate Dominum. quia benignus est (ötzólamú férfiak). 2. Orlandus Lassus: Tibi laus, tibi gloria. 3. Th. L. de Victoria: Recessit pastor noster... és Tenetbrae factae sunt (négyzólamú férfiak). 4. J. Cruce: Cantate Domino (négyzólamú férfiak). — III. Liszt Ferenc férfikari műveiből: 1. Anima Christi. 2. Laudate Dominum omnes gentes (116. zsoltár a Magyar Koronázási Miséből). 8: Tarka-est. Rendező: Bánóczy Dezső dr. — Az előadás szünetében: Lóversenyeredmények. 9:40: Tisza István emléklakoma. Helyszíni közvetítés a Szent Gellért-szállóból. A szerlegbeszédet Apponyi Albert gróf mondja. — Utána: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. — Majd: A Feketeszárucseresznye, valamint Toll Árpád és Toll Jancsi cigányzenekarának hangversenye Kalmár Pál (ének) közreműködésével.

Részletes és külföldi műsor a heti rádió mellékletünkben.

Hirdessen a Debreceni Újságban

Öngyilkos gazdálkodók

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Hajdu András ötvenhárom éves hajduhadházi gazdálkodó gyógyíthatatlan betegségben szenvedett és gyakran foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. Tegnap reggel azután hozzátartozói a padlásán felakasztva találták. A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.
A másik öngyilkosság Szentpéterszegen történt, ahol Turzó András 78 éves gazdálkodó vált meg az élettől. Teltének oka életmegtartás. Az ügyészség a temetési engedélyt ebben az esetben is megadta.

Vadházastársak pere az elzálogosított varrógép miatt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Molnár Péter és özevegy Belényesi Béláné közös háztartásban éltek. Nagy volt köztük az egyetértés mindaddig, amíg a varrógép miatt fel nem bomlott a jóbarátság. Belényesinének ugyanis volt egy varrógépe, amit a vád szerint Molnár Péter az asszony tudta és beleegyezése nélkül zálogba tett és a zálogházban kapott összeget részben elkártyázta, részben pedig elmulasztotta. Az asszony egy fillért sem kapott a pénzből. A törvényszéki tárgyalás alkalmával Molnár előadta, hogy tényleg zálogba tette a varrógépet, de a kapott pénzt az utolsó fillérig beszámolt Belényesinének, aki helyeselte a zálogba tételt.

A kihallgatott tanúk terhelő vallomása után a bíróság Molnár Pétert egy hónapi fegyházbüntetésre ítélte.

Tömeges feljelentések lopások miatt a rendőrségen

Sorozatos lopások foglalkoztatják most a debreceni rendőrséget. Egy-más után érkeznek panaszok a város minden részéből különböző lopások miatt. Tegnap Bacsó Róza Timár-utca 18. sz. alatti lakos tett feljelentést többek között, mert bejárt a táját valaki feltörte és a lakásba behatolva a szekrényből ötven pengő készpénzt elloptott.
Magi Sándor kéményseprő amiatt tett feljelentést, hogy ismeretlen tettes a Hatvan-utca 70. számú ház előtt hagyott kerékpárját ellopta. Amikor ismét az utcára lépett pár perc múlva, a kerékpárnak már hiúlt helye volt.
Goldmer József hajdunánási talmudista azért tett feljelentést a debreceni rendőrségen, mert a debreceni vonaton ellopták az imakönyvét. A lopás valószínűleg úgy történt, hogy a talmudista imádkozás közben a vonat egyhangú rázása következtében elaludt és a tolvaj, akinek minden értéket jelentett, kilopta a kezéből az imakönyvet.
Friedmann Miksánának Eötvös-utcai lakásában besurranó tolvaj járt, aki az asszonynak az asztalon levő aranyórát ellopta el.
A kolóniában Vidlicska Ferencné szenvedett érzékeny kárt. Az ismeretlen tolvaj ugyanis behatolt észrevétel nélkül az udvarára és onnan, a háromfőlé ajtaját felfeszítve, három tyukot lopott el.

Baleset munka közben. Tegnap baleset történt Piroos Béla Péterfia-utcai lakatosműhelyében. Berbik András lakatosmunka közben súlyosabb sérülést szenvedett a kezén. A mentők résziesítették első segélyben, majd értesítették a rendőrséget is, ahol megindították a vizsgálatot annak megállapítására, hogy terhel-e valakit felelősség a baleset előidézése miatt.

Zongora órákat ad és csoportos magyar nótá tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárnő, Cim a kládoban.

A Gubacsi-uti postarablás két tettesét öt-öt évi fegyházra ítélték

A harmadik rabló négyévi fegyházat kapott

Budapest, április 21.
A Gubacsi-uti rablótámadás ügyét kedden tárgyalta a budapesti törvényszék és a vádlottak, valamint a tanúk kihallgatása után a következő ítéletet hozta:
A bíróság büntöské mondja ki Mrázsik Jánost, ifj. Nemasnik Gézát és Dávid Lószefet, mint testvértársakat rablás büntetében és ezért

Mrázsikot és Nemasnikot egyenként 5-5 évi fegyházra, Dávid Lószefet pedig 4 esztendői fegyházra ítélte és az eddig elszünetelt fogsággal két hónapot és 15 napot kitöltöttnék vett. Büntöské mondja ki továbbá a bíróság Helseim Antalt, orgazdaság büntetében és ezért 8 hónapi börtönrre ítélte.

Minden gyilkosságát tudatosan követte el a düsseldorfi rém

Az orvosszakértők megállapították, hogy Kürten Pölte teljes mértékben felelős tetteiért - Holnap már a perbeszédre kerül a sor

Düsseldorfi, április 21.

A Kürten per mai 8-ik napján a szakértők kihallgatására került a sor. Dr. Scioi tanár kifejtette, hogy a vádlottan elmebetegség nem állapítható meg, átöröklés sem jöhet szóba nála. A gyilkos elejétől végig tudatosan cselekedett.

A védő kérdéseire a szakértő azt vallotta, hogy a legtöbb esetben valószínűtlennek látja azt a feltevést, hogy a vádlottal hazulról való eltávozásakor emberölési szándék vezette.

Harmadik szakértőül dr. Hübener egyetemi tanárt hallgatták ki. Kihallgatása előtt azonban a törvényszék úgy határozott, hogy a nyilvánosságot kizárja. Hübener professzor a vádlottal sem erkölcsei tudatlanságot, sem szellemi zavarát nem tudott megállapítani. Semmi alapon sem lehet megállapítani azt, hogy lelki kényszerből cselekedett. Lélektani

szempontból bírálva sem forog fenn a szellemi zavarodottság, ami jogosultta tehetné az 51. §. alkalmazását. Abból a körülményből, hogy Kürten a veszély pillanatában mindig abbahagyta gaztetteit, teljes jogon lehet idegeinek normális működésére következtetni.

A vádlott a legnagyobb figyelemmel hallgatta a szakértők fejtegetéseit. Figyelme fokozódott, mikor a szakértő arra a következtetésre jutott, hogy Kürten teljes mértékben felelős tetteiért. Azok tervszerűen készítette elő és követte el. Vörös arccal ül a vádlottak padján, igyekezett minden szót elfogni. Az elnök közölte a védelem képviselőjével, hogy holnap megkezdheti a beszédét. A védő egy pihenő napot kért, ehhez a bíróság hozzájárult.

A tárgyalást ezután elnapolták.

Hadházy Dezső előadása a régi görögök sportjáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A Máv. műhelyi Egyetértés dísztermében Hadházy Dezső érdekes rendkívül tanuságos előadást tartott a régi görögök testnevelési módszereiről. Ismertette a régi görög sport mindenféle fajtát és kiemelte ezt a jótékony hatást, amelyet a sport szeretete az egészséges közállapotok kialakulására gyakorolt. A dísztermet szüntől megöltözött közönség nagy élvezettel hallgatta Hadházy Dezső fejtegetéseit, amelyeket 65 igen szép vetített kép segítségével tett szemléletessé és vonzóvá.

Az előadás után Sidó Géza, az Egyetértés alelnöke szép szavakkal köszöntö meg a Népszerű Egyetemi Tanfolyam rendezőbizottságának, az ideig félévben tartott előadások megrendezésével kifejtett hathatós kulturális munkát. A jól és gondosan összeállított vonzó műsor tette elsősorban lehetővé, hogy az előadók mindég igen nagy közönségnek a legmelegebb érdeklődése mellett tarthatták meg iktünö és javarészt vetített képekkel kísért népszerű tudományos előadásait. A tanfolyamnak ideig műhelyi ciklusa ezzel véget ért.

6500/1931. au.

HIRDETMEY.

Közhíré teszi a városi adóhivatal, hogy az 1931. évre szóló földadó, házadó, csatornahasználati díj és vízfor-gasztási díj kivetési lajstromát 1931. április 17. napjától kezdődő 15 egymásutáni napra közszemlére tette ki. A közszemlére kített lajstromok ezen időben és a hivatalos órák alatt a városi adóhivatal illetékes kerületében bárki által megtekinthető.
Debrecen, 1931. április hó 15.

Városi adóhivatal.

Fényképfelvételét kidolgozza, nagyítja, többszörösíti tüneményes gyorsan és tökéletesen Berzékai fotószaküzlet, Ferenc József ut 38., az udvarban.



A Bocskai részt akar venni a közép-európai Kupa mérkőzésen

A vasárnap Szegeden lejártszott mérkőzésen kivívott nagy győzelem után a Bocskay vezetősége elhatározta, hogy az esetben, ha a csapat helyezése révén játszhatják a Közép-európai Kupáért, szívesen vállalja azt.
Bár a Bocskaynak lekötött északi túrája van, szívesen lemondana a két utolsó mérkőzésről, csak hogy résztvehessenek a Közép-európai Kupa küzdelemben.

Ferencváros—Triestina 2:1

Az olasz csapat a Hungáriától vasárnap elszünetelt súlyos vereséghez képest ma a Ferencvárossal vívott mérkőzésen jobb iátékok mutattott. A tartalékos Ferencváros csak nehezen győzött s a iáték képe mind végig nyílt volt.

A második félidőben hatalmas eső indult meg, amely a pályát teljesen feláztatta. Az első tíz percben a Ferencváros uralkodott a iátékban, a pirostríkos olasz csapatok nem is iöttek át a Ferencváros térfelére. A 7 percben Kohut beadásából Takács II. élesen fejelte a hálóba a labdát. 1:0. A Ferencváros írása ezzel a góllal aláahagyott. A 22. percben az

olasz csapat összekötője Chiechi szép gólt lőtt. 1:1. Ezután szép iáték volt Mindenki a félidőt ielőző bírói füttvőt várta, már amikor Takács II. ész közelről gólt lőtt 2:1. 10 perces szünet után megkezdődött a második félidő, amelyben niabb gól nem esett. A mérkőzést Barna Béla vezette.

Moore sikere a fővárosi sajtóban

A Bocskay szegedi győzelmének egyik legfőbb részese a fedeztsortenzelvében Moóré volt, aki szenzációs iátékával lehetővé tette a csatársor eredményes iátékát.

A fővárosi sajtó szintén elismerései van Moóré szegedi nagy iátéka iránt s nem titkollák, hogy benne látiák a iövő nagy centerhálfiát.

A Nemzeti Sport szokásos heti összeállításában máris a legiobb magyar centerhálfként szerepelteti.

Örvendetes ielenség ez a Bocskay szempontióból, mely a csapata tenzelveben végre megtalálni véli azt a iátékost, amelyet már olv rézői keres.

1x

adja fel apré-hirdetését

1x

fizet és másnap már

2

reggeli lapban

sok ezren olvassák!

Vásárok jegyzéke

Április 22-én. Dombóvár, Siófok (sertésvásár nincs), Zsombek (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Szombathely. Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya. Április 23-án. Kisbér. Nagykálló. Nagyszékely. Állatvásár: Köröstarcsa. Április 24-én. Gyulakeszi, Igal (sertésvásár nincs), Komádi, Nemesnép (sertésvásár nincs), Szerencs, Szil, Tass, Túrje (sertésvásár nincs), Vaszentmihály (lovásár nincs). Marha- és kirakodóvásár: Bánokszentgyörgy, Répceszentgyörgy. Április 25-én. Apátfalva, Toponár (sertésvásár nincs). Marha- és sertésvásár: Szekszárd.

Nyíltér

Muraközy Kálmán Gambrinus söröcsarnokát és éttermét átvenni óhajtom. Felkérem hitelezőit, hogy követeléseiket négy 3 nap

rendéglős, gadó.

számu modern két lakásu

uj ház

f. hó 22-én délelőtt 10 órakor az itteni járásbírósnál el lesz árverezve. Ezen jól jövedelmező házigatlan igen jutányosan és előnyös feltételek mellett megkapható, azon nagy összegű kölcsön előnyös kamattétel mellett fenntartható. Felvilágosításokkal díjmentesen szolgál:

Dr Markovits Lajos ügyvéd, Csapó-utca 24.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

7004—1931. szám.

HIRDETMÉNY

Közlöm, hogy a tengerimoly elleni védekezés, valamint ennek hatósági ellenőrzése tárgyában kiadott földművelésügyi miniszteri rendeletek hatálya az 1931. évre is kiterjed.

Felhívom tehát a város érdekelt közönségét, hogy a tengerimoly hernyóinak irtása céljából, az előző évi termésből származó tengeri kórót (a szárat) a lemorzsolts csutkát, a szárítva eltett csalamádét, a cirokszárat (kórót) és cirokszakált folyó évi május 15-éig használják fel. Ha pedig ezek a készletek a jelzett időig felhasználhatók nem volnának: úgy azt tovább csak megfelelő módon elraktározva (elvermelve, vagy száraz zárt helyen padlásokon, pajtában, istállóban jól elzárva) tarthatják. A fel nem használt, sem pedig az előirt módon el nem raktaározott tengeri és cirok részek készleteit folyó évi május hó 15-éig meg kell semmisíteni, hogy a tengerimoly pilléjének kirepülése megakadályoztassék.

Az elmúlt évi termésből származó tengeriszáróból kerítést, sövényt, csöszkunyihót készíteni vagy azt tetőfedésre, vagy bármilyen más módon építkezésre felhasználni nem szabad.

A fentiekben közölt rendelkezések pontos végrehajtását — figyelemmel annak az egész ország gazdasági helyzetére befolyással bíró nagy jelentőségére — folyó évi május hó 15-ét követő időben a hatóság a helyszínen fogja ellenőriztetni és azok ellen, akiket mulasztásban talál: az 184:XII. t.-c. 95 §-ának k) pontjába ütköző kihágás miatt az eljárást a hatóság meg fogja indítani és készletüket hatósági uton a mulasztók költségére meg fogja semmisíteni.

Debrecen, 1931 április 15.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága:

Dr Vass Károly, tb. főjegyző.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vasfagabb tétlvel szedelt szavak duplán számítottak. — Üzleti hirdetés más tarifa alá esnek.

<p>Betöltendő állás férfiaknak</p> <p>Feles kertész és kertészeti munkást esetleg dínyvást keresek, mert kertészem beteg. Kiss, Agárdi 10.</p> <p>Egy család majorosnak iskolához közel tanyára felvétetik. Cegléd u. 14. 2010</p> <p>Cipészsegédek állandó munkára felvétetnek. „Civis” Cipőipari Vállalat, Csapó utca 58. Udvarban jobbra. 1927</p> <p>Allást kereső nők</p> <p>Tíz évi varrodai képzettséggel hához megyek varni koszt nélkül. Péterfia utca 24. sz. 1406</p> <p>Jobb</p> <p>özevgy asszony gazdasásonyok ajánlkozik 10 éves kisleányával szerény fizetésért, kintőn főz és minden házi dolgot vállalok „Jobb” jellegére a kiadóban. 1673</p>	<p>Varrónó házakhoz ajánlkozik — varri otthonra. Széchenyi ut 10. 1430</p> <p>Gép-</p> <p>és gyorsirónó ügyvői irodai gyakorlattal állandó alkalmazást keres Cim a kiadóban. 1902</p> <p>Fiatal,</p> <p>megbízható leány alkalmazást keres jó bizonyítvánnyal trafikba, — kisebb csemegeüzletbe, újságárus bódéba, kenyérüzletbe stb. esetleg 1—2 gyermek mellé is. Cimeket a kiadóba kérem leadni „Szorgalmas” jellegére. 1702</p> <p>Betöltendő állás nőknek</p> <p>Kiszolgálóleány felvétetik Galambos cukrászdába. Kossuth utca 11. 2020</p> <p>Bejárónót</p> <p>délelőtre fogadok könyvel. Arany János u. 30. keresztpület. 1561</p> <p>Azonnali belépésre</p> <p>keresünk felek látogatására fixxel és jutallékkal határozott fellépésű, intelligens hölgyeket. Cim a kiadóban.</p>	<p>Fűzőkészítésben jártas segédanyagok felvétetnek. Keiner, Csapó utca 13. 1566</p> <p>Egyszerűbb</p> <p>egyedül álló asszonyt keresek, kinek lakást, kosztot, fizetést adok házi dolgok elvégzéséért. Jelentkezni délután 2—3 ór között Mester utca 35. kapu alatt balra. 1565</p> <p>Allást kereső férfiak</p> <p>Sofför,</p> <p>iatal, ügyés, gépészakmat teljesen értő azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban.</p> <p>Félhavi</p> <p>fizetésem adom annak, aki bármilyen szerény irodai állásba elhelyez. Cimem: Percses utca 2. I. ajtó. 1543</p> <p>Egyezer</p> <p>pengő ingatlan biztosítékkal árukisérő, pénzbeszedő, irodaszolga — vagy ehhez hasonló állást keres jó megjelenésű fiatal ember. Cim: Tasnádi, Faragó utca 20. szám. 1569</p>
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Holdvilág

— Regény —

Irtá: Pintér Ferenc.

— Tudom, holnap meniek feltétlenül ahhoz a laphoz. Ezt akarod a lelkekre kötni?

— Te meg vagy örülve, ugy csinálsz, mintha erőszakolna valamire az ember. Egyáltalán nem vagy hálás, a kis nők előtt egészen leégettél. Igazán udvariasabb lehetnél, képzeld mi lenne a világ, ha mindenki, akit valamilyen csapás ért, ugy viselkedne, mint te.

Vermes állhatatosan kísérte barátját, hiába tért az be a mellékutcákba, hiába ment az ut közepén, autók között. Egyszer végre zsákutcába kerültek, egy déligyümölcs nagykereskedés koszos pincebejárata és elhagyott, üres butorszallító kocsit rekesztette el, az utjukot. Vissza kellett fordulniok. Az októbervégi este metsző hideg szele csipete Kerekes tagjait, a csontjait fáztak és a lába égett a sok járkálástól. Azt remélte, hogy Vermes itt lakik valahol a környéken, de kiderült, hogy a Józsefvárosban lakik ő is és együtt mennek hazafelé. Ez a Vermes most határozottan a fejébe vette, hogy kitart mellette, semmin sem sértődik meg, ugy követi akár előkelő urat az inasa. És közben nem árul el semmit, hogy mi a szándéka. A Tabánban tett esti látogatása motoszkált még mindig a fejében, nem akart ma már eredeti tervével foglalkozni, ugy látszott neki is, lehetetlenség az egész és fanasztikus dolog egy ilyen nyomozás.

Ha beszélt volna is a szerkesztővel, akkor sem használt itt már semmit az, amit még megtudna. Igaz ugyan, hogy tudná pontosan, vajjon Margit csak sértett hiúságból, vagy csalódása miatt ment-e hozzá, mit változtat azonban e megtörtént dolgon az, ha megtudjuk az okát!

Az első tétült vásárcsarnok háta mögött jártak, a szürke ég alatt az épület körvonalai és kötőmegei elhalványodott piszkos piros szinben lapultak meg. Kerekes dühösen szedte lábait, egyszerre nekisza-

ladt a sötétben egy elárusító-bódé tetejének, amelyről egy darab kátránypapír mögött egy lécc letört darabja lógott. A kiálló lécc majd kiütötte a szemét. Égő fájdalmat érzett és dühös volt. Egy lécc sem járt erre, csupa zöldszag mindenütt, penetráns piaci szag, a rothadó levelek, nedves krumpli és a fionnyadt káposzták szaga.

Merre megyünk? — szólalt meg végre Vermes.

— Sétálok még egy kicsit, aztán hazamegyek. — Na, nekem elég volt ebből a kószalásból, hát gondold meg öregem, meglátod egyszer még hálás leszel nekem. Most már igazán itt az ideje, hogy kezdjél valamit. Szívesen kisegítenélek, ha volna nálam pénz, megadnám most mindjárt azt a kis kölcsönt, igaz, hogy nem sok az egész, de a te helyzetemben az is számít.

Kerekes nevetett. Hát ezt kerilgette ez az ember. Kölcsön? Ő már arról régen lemondott. Vermes elszélelt a nevetésre.

— Nagyon jól megy neked, hogy ilyen ügyes hangulatban vagy!

Kerekes még mikor a hosszú séta után elérkezett a piszkos körüti házhoz és szó nélkül odanyomta a házmester kezébe a kikészített kapupénzt, akkor is mosolygott magában, milyen mulatságosak az emberek.

Komlósné még fönt volt, a konyhában égett a villany, a szobaasszony valami edényfélét kapart a vízvezetéknel, néha-néha megállt és a villanyal megvizsgálta az edény fenekét, ugy látszik, otthon vacsorázott és most mosogatótt.

— Még mindig nem talált állást, Kerekes ur?

Ráhagyta, hogy nem és benyitott a szobájába. A háziasszony utána ment, odaállt a küszöbre a félig nyitott ajtó közébe és tovább vakargatta a mázos edényt.

— Azt gondoltam, hogy mivel ugyis hónap vége van, Kerekes ur jól tenné, ha biztosítaná magát a jövő hónapra. Az urak nagyon könnyelműek. Tudom én, nem szándékosan, de az alkalmom hozzá-

magával. Összekerülnek egy jó társasággal, aztán egy kis vacsora, zene, egy pár liter bor, nők is mindig akadnak, no meg egy pár ember, aki szeret ingyen mulatni...

— Nem értem, — szölt Kerekes, az ásitást elnyomva.

— Ugy gondolom, hogy Kerekes urnak most a készből kell élni, a készpénz pedig gyorsan gurul. En tudom, mikor a férjem kivette a végkielégítését, ő szegény a Ganz-gyárban volt, tetszik tudni, tőn már mondtam is. Bizony, ha nem vigyáztam volna, az a pár millió gyorsan elment volna. Akkor még milliókba számítottunk. Az volt a szerencsém, hogy vettünk egy taxibérletet. Ugy társultunk be, az ipart a sógorom adta, aki szerelő. Na, azóta is abból élék. A beosztás a fontos mindenkiben. Hova jutottam volna most? Ő meghalt, neki már nincs gondja. De nekem?

— Hát... — Kerekes tovább ásitott. Mit akar ez a nő? Mi köze öneki a taxibérlethez, koronához, iparendélyhez, egyáltalán az egész megboldogult Komlóshoz?

— Kerekes ur szolid ember. Már régen volt ilyen szolid lakóm. A parkettáncost nem szerettem. Aki kegyed előtt itt lakott, tulságosan léha volt. Pedig szépen keresett. Szerződése nem volt neki. A Vörös Macska bárban. És volt egy idősebb hölgy is, aki pártfogolta. És még se volt soha annyi pénze, hogy a lakbért egyszerre kitudta volna fizetni, nem ugy mint kegyed. Az utolsó hónapban egyáltalán nem is fizetett.

— Nagysád vár valakit ma este talán? — Kockáztatta meg Kerekes a kérdést és bizonytalanul indult az ajtó felé, hogy becsukja, de mivel a háziasszony semmi szándékot sem mutatott a hallgatásra, ügyetlenül megállt az ajtó előtt, hátával a nagy toalett-ükörnek támaszkodott, amely poros márványlapjával terpeszkedett az ajtó mellett.

Folyt. köv.)

MEGHÍVÓ.

A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt.

XII. ÉVI

RENDES KÖZGYŰLÉSEI

1931. évi április hó 30-án délután 6 órakor

a részvénytársaság székházában (József királyi herceg-utca 16. sz.) tartja meg, melyre a t. részvényeseket emezel meghívja.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1930-ik üzletéről, a mérleg- és eredmény-számla megállapítása.

2. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.

3. A felügyelőbizottsági tagok fizetési díjainak megállapítása.

4. Az alapszabály 5. §-ának módosítása.

5. Részvénytőke felemelése 11.000 pengőről 52.000 pengőre.

6. Egy igazgatósági tag választása.

7. Egy felügyelőbizottsági tag választása.

8. Esetleges indítványok.

Debrecen, 1931. április hó 21.

Kivonat az alapszabályokból:

13. §. A közgyűlésen csak az a részvényes gyakorolhat szavazati jogot, aki a közgyűlést megelőző év december 31-ik napjáig a részvénykönyvben nevére írt részvényével a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a részvénytársaság pénztáránál letétbe helyezte.

Minden részvény egy szavazatra jogosít, a közgyűlésen szavazni személyesen vagy meghatalmazott útján lehet. Meghatalmazott csak részvényes lehet.

Az Igazgatóság.

Az 1930. évi zárszámadások a vállalat hivatalos helyiségében megtekinthetők.

HIRDETMEY

A „Fakereskedelmi és Gazdasági Részvénytársaság Kaba” bejegyzett cég az 1930. évi december 4-én tartott rendkívüli közgyűlésén a társaság felszámolását határozta el a körülményt a debreceni kir. törvényszék, mint cégbíróság Ct. 1051-19. számú végzésével tudomásul vette, Ct. 1051-21-1931 számú végzésével pedig az új cégzöveget: „Fakereskedelmi és Gazdasági Részvénytársaság Kaba felszámolás alatt” címen bejegyezni rendelte.

Ennek alapján a K. T. 202. §-a értelmében felhívjuk a társaság hitelezőit, hogy netalán követeléseiket eme hirdetésnek a Debreceni Ujság című debreceni napilapban való harmadszori közzétételétől számított 6 (hat) hónap alatt érvényesítsék.

Kaba, 1931. évi április 18. napján.

Az igazgatóság.

Padlólakkok

speciális minőségben, magas fényű. a legszebb színekben, olcsó árban kapható:

STERN festéküzletben

Piac-utca 10 szám.

Bikával szemben. — Ugyanott bifoshatású irtószert vásárolhat olcsón, poloska, svábhogár, patkány és egér irtására.

HAJDUFÖLD

Szerkesztő: MEISSNER KÁROLY, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára.

KÖZGAZDASÁGA

Az állatállomány szaporodásáról számol be a tavaszi állatösszeírás

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Az országban most folyik az évenként szokásos állatösszeírás s egyes vidékeken a hatóságok már el is készítették az állatösszeírás eredményének összeállításával. A rendelkezésre álló összeállításból meg lehet állapítani azt, hogy állatállományunk szaporodott és nem csak a mennyiségben tapasztalható javulás, hanem a minőségben is, ami különösen az értékesítés szempontjából fontos. A külföldi piacokon ugyanis, amint a tapasztalatok igazolják, csak elsőrendű és jöminőségű hizott állatokkal tudjuk állani a többi ország egyre élesedő versenyét.

A belföldi állatvásárokon a forgalom meglehetősen vontatott és az üzleti tevékenység rendszerint attól függ, hogy a külföldi piacokon milyen a magyar vágóállat elhelyezési lehetősége. Ez időszerű Ausztrián kívül Olaszországba, Franciaországba és Svájcba szállítunk vágómarhát, természetesen nem olyan mennyiségben, hogy az élénkítő hatással lenne a belföldi piac forgalmára és áralakulására. A gazdákat és az exportőröket, most behatóan foglalkoztatják azok a tervek és tárgyalások, amelyek az európai gazdasági élet új irányát vannak hivatva megszabni, de nagy figyelemmel kísérik azokat a jelenségeket is, amelyek egyes külföldi államokban éppen az állattérképezéssel kapcsolatosak.

Sok reményt fűznek az érdekeltek a milánói nemzetközi vásárral kapcsolatos hízeállat kiállításához, amelyen a földművelésügyi minisztérium felhatalmazására a mezőgazdasági kivitelű intézet 131 darab legkiválóbb minőségű hizott állatot állít ki. Olaszországban már eddig is jó híre volt a magyar hizott mar-

hákknak, a kiállításon való bemutatás azonban azt a célt szolgálja, hogy az olasz érdekeltek figyelmét közvetlenül is felhívják a magyarországi hizott állatok kiválóságára és hogy az olasz érdekeltek közvetlenül is megismerjék azt az állatanyagot, amelynek felhasználása az ő szempontjukból a legcélszerűbb lehet.

Nagy jelentőségűnek tartják a magyar érdekeltek a francia gazdáknak az oláh állatbivitel megakadályozására irányuló mozgalmat, amely esetleg közvetlenül lehet a mi szempontunkból is, de mégis több érv szól amellett, hogy ez a mozgalom csak használhat a mi Franciaországba irányuló állatkivitelünknek. Az oláhok ugyanis a francia piacon valóságosággal dömping áron kínálják állataikat, aminek az lett a következménye, hogy bár a mi hizott állataink minőség tekintetében jóval felül múlták a román állatok minőségét, mégis nem voltak versenyképesek. Az oláh állatok olcsó ára természetesen lezserítette a francia szarvasmarhák árát is és így érthető, hogy ez nagy nyugtalanságot és felháborodást keltett a francia állattenyésztők körében. Magyar részről a francia gazdákat nem fenyegette veszedelem, mert a magyar vágómarha ára éppen minőségénél fogva valamivel drágább volt a francia marhanál és így a franciáknak állattenyésztők érdekkörét a magyar állatbivitel nem zavarta. A piacon számoltak arra is, hogy a közeljövőben Ausztria részéről még élénkebb lesz a kereslet a magyar vágóállatok iránt. Ausztriában ugyanis a szovjet részére vásárolnak tenyésztőállatokat s ezek pótlására az osztrákok idővel a legközelebbi piacokhoz, tehát hozzánk kénytelenek majd fordulni.

Jelentékenyen megdrágultak a takarmányárak a terménylőzsdén

A gabonapiacra a forgalom megélenkül, mert a kínálat is jelentékenyebb lett. A kínálat megélenkülését különösen az idézte elő, hogy az időjárásban változás történt és így az új termést illetően a spekuláció körében kedvezőbb a vélekedés. A terményárak piacának legérdekesebb eseménye a takarmányemlék jelentékeny drágulása, ami arra vezethető vissza, hogy a takarmányemlékből a készletek erősen fogytak vannak. A piac tájékoztató árai: buza tiszavidéki (77-81 kg-os) 15.85-16.85, felsőtiszai és jászvári (77-81 kg-os) 15.80-16.55, egyéb származású (77-81 kg-os) 15.60-16.35, rozs 14.20-14.50, takarmányárpa elsőrendű 19-19.50, másodrendű 18.60-19, sörárpa felsőmagyarországi 21-23, egyéb 20-20.50, zab elsőrendű 21.25-21.50, másodrendű 21-21.25, tengeri tiszántúli 15.50-15.80, egyéb 14.90-15.10, buza-korpa 13.25-13.50, takarmányliszt nyolcas 17-17.25 pengő métermázsánként.

Zürichi zárlat

Budapest 90.55, Berlin 123.61, New York 519.25, London 2522.75 Páris 20.30 és egyenlő, Milano 27.19, Prága 15.38 Belgrád 9.12 és négytőd, Bukarest 3.08 és fél, Bécs 73, Amsterdam 208.60.

Valutaárfolyamok

Egy angol font 27.78-27.93, száz cseh korona 16.89-17.01, száz dinár 10.01-10.09, száz dollár 570.40-573.40 száz francia frank 22.25-22.55, száz hollandi forint 229.70-230.70, száz lengyel zloty 63.95-64.35, száz lei 3.38-3.42, száz lira 29.00-30.20, száz né-

met márká 136.20-136.80, száz osztrák schilling 80.35-80.75, száz svájci frank 110.10-110.60 pengő.

Chicagoí terménylőzsdézárlat

Chicago, április 21.

Mai zárlat	Előző zárlat	
cent bushel	cent bushel	
Buza		
Május 82.875	83.625	
Julius 64.625-64.50	64-64.125	
Szept. 64.375-64.25	63.75-63.875	
Dec. 67.75	67.25	
Tengeri		
Május 61.125	60.875	
Julius 62.625	60.215	
Szept. 61.875	61.125	
Dec. 65.625	56.125	
Zab		
Május 30.25	30.75	
Julius 30.25	30.75	
Szept. 30.625	30.75	
Dec. 32.875	32.75	
Rozs		
Május 37	37.375	
Julius 39.25	39.50	
Szept. 41.125	41.25	
Dec. 43.125	43.50	

Felhívás a selyemhernyó tenyésztőkhez

A m. kir. selyemtenyésztési hivatal most küldötte szét azt a felhívást, amely különösen a vidéki lakosságot a selyemtenyésztésre buzdítja. A felhívás megmagyarázza, hogy a selyemhernyótenyésztés semmiféle tökébefektetéssel nem jár. A közutakon levő eperfákról szabad a levélszedés és a tenyész-

tők ingyen kapják a selyemhernyókat és a tenyésztéshez szükséges papírt is. Beváltási ára az idén kisebb lesz, mint az előbbi években, azonban még így is szép és jelentős jövedelmet hoz azok részére, akik selyemhernyótenyésztéssel foglalkoznak.

Nagy sikere van a varsói magyar borkiállításnak

Budapest, április 21.

A varsói magyar borkiállítás iránt, mely április 18-án nyílt meg, lengyel körökben igen nagy érdeklődés mutatkozik, Görgey István, aki a kiállítás megszervezésében igen tevékenyen vett részt és most a kiállításról, néhány napra hazatért, hogy az ipar fejlesztési törvényjavaslat tárgyalásán jelen lehessen; a kiállításról ezeket mondta:

A magyar borkiállításnak óriási sikere van. A magyar bor iránt igen nagy az érdeklődés, főleg Lengyelország ama részében, amely ezelőtt Oroszországhoz tartozott és ahol nincs borhamisítási törvény. Eddig hamisították a magyar borokat, ugyhogy a közönség elszakott a magyar bor fogyasztásától. A kiállításban Magyarország összes borkiállításai képviselve vannak.

A legnagyobb érdeklődés a tokaji, a vörös borok és a kalocsai érsékség borai iránt mutatkozik. A lengyel sajtó hosszabb cikkekben méltatja a magyar borkiállítást.

Görgey István végül megemlítette, hogy a lengyelek a magyar delegáció tagjai előtt elismeréssel és dicsőítőszavakkal emlékeztek meg a magyar rádióról, amelynek programját igen népszerűnek tartják és amelynek közvetítését, főleg a cigányzenét mindig örömmel hallgatják.

Debreceni Helyi Vasút

HIRDETMEY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 24-én (pénteken) Komádiba megtartandó országos vásár alkalmából ezen a napon Debrecen és Komádi között, a menetrend szerint közlekedő autbuszjáratokon kívül, külön autbuszjáratot is fogunk közlekedtetni. A külön autbuszjárat indul:

Debrecen Bika-szőlődtől	4 6 20 p.
Debrecen Máv. pályaudvartól	4 „ 25 „
Mikepércsről	4 „ 42 „
Sáránd pályaudvartól	4 „ 47 „
Derecske pályaudvartól	4 „ 57 „
Derecske községvezetőtől	5 „ — „
Tépeit uttól	5 „ 05 „
Berettyóújfalui laktanyától	5 „ 20 „
Berettyóújfalui községvezetőtől	5 „ 24 „
Berettyóújfalui pályaudvartól	5 „ 27 „
Berettyószentmártonból	5 „ 30 „
Mezősasról	5 „ 50 „
Görmözdpusztától	6 „ — „
Körösszegapátiól	6 „ 10 „
Körösszakálról	6 „ 20 „
Magyarhomorogról	6 „ 30 „
Komádiba érkezik	6 „ 42 „

Komádiból Debrecenbe a külön autbusz a szükséghez képest fog visszaindulni.

A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatóság.

Ásványvíz

árusításával foglalkozó cégek sz. tudomására hozzuk, hogy szükségletüket

Salvatorvízben és egyéb gyógyvizekben

centul Budapest, V. Zoltán-utca 8. szám alatt létesített lerakatunknál közvetlenül is beszerezhetik. Iródnak szüntén fentírt címre helyeztük át.

Salvatorforrás üzletvezetősége Budapest, V. Zoltán-utca 8. Telefon Aut. 262-67.

1931. április 22

Vásárok jegyzéke

Április 22-én. Dombóvár, Siófok (sertés vásár nincs), Zsombek (sertés vásár nincs). Kirakodóvásár: Szombathely. Sertés- és kirakodóvásár: Rudabánya. Április 23-án. Kisbér. Nagykálló, Nagyszékely. Állatvásár: Köröstarcsa. Április 24-én. Gyulakeszi, Igal (sertés vásár nincs), Komádi, Nemesnép (sertés vásár nincs), Szerencs, Szil, Tass, Túrje (sertés vásár nincs), Vaszentmihály (lovásár nincs). Marha- és kirakodóvásár: Bánokszentgyörgy, Répceszentgyörgy. Április 25-én. Apátfalva, Toponár (sertés vásár nincs). Marha- és sertés vásár: Szekszárd.

Nyilttér

Muraközy Kálmán Gambrinus sörcearnokát és éttermét átvenni óhajtom. Felkérem hitelezőit, hogy követeléseiket négy 3 nap

rendéglős, gadó.

számu modern két lakásu

uj ház

f. hó 22-én délelőtt 10 órakor az itteni járásbírósnál el lesz árverezve. Ezen jól jövedelmező házigatlan igen jutányosan és előnyös feltételek mellett megkapható, azon nagy összegű kölcsön előnyös kamattétel mellett fenntartható. Felvilágosításokkal díjmentesen szolgál:

Dr Markovits Lajos ügyvéd, Csapó-utca 24.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

7004—1931. szám.

HIRDETMÉNY

Közlöm, hogy a tengerimoly elleni védekezés, valamint ennek hatósági ellenőrzése tárgyában kiadott földművelésügyi miniszteri rendeletek hatálya az 1931. évre is kiterjed.

Felhívom tehát a város érdekelte közönségét, hogy a tengerimoly hernyójának irtása céljából, az előző évi termékből származó tengeri kórót (a szárat) a lemorzsolts csutkát, a szártíva eltett csalamádét, a cirokszárat (kórót) és cirokszakált folyó évi május 15-éig használják fel. Ha pedig ezek a készletek a jelzett időig felhasználhatók nem volnának: úgy azt tovább csak megfelelő módon elraktározva (elvermelve, vagy száraz zárt helyen padlason, pajtában, istállóban jól elzárva) tarthatják. A fel nem használt, sem pedig az előírt módon el nem raktaározott tengeri és cirok részek készleteit folyó évi május hó 15-éig meg kell semmisíteni, hogy a tengerimoly pilléjének kirepülése megakadályoztassék.

Az elmúlt évi termésből származó tengeriszárból kerítést, sövényt, csőzkunyhót készíteni vagy azt tetőfedésre, vagy bármilyen más módon építkezésre felhasználni nem szabad.

A fentiekben közölt rendelkezések pontos végrehajtását — figyelemmel, annak az egész ország gazdasági helyzetére befolyással bíró nagy jelentőségére — folyó évi május hó 15-ét követő időben a hatóság a helyszínen fogja ellenőriztetni és azok ellen, akiket mulasztásban talál: az 184:XII. t.-c. 95 §-ának k) pontjába ütköző kihágás miatt az eljárást a hatóság meg fogja indítani és készletüket hatósági uton a mulasztók költségére meg fogja semmisíteni.

Debrecen, 1931. április 15.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága:

Dr Vass Károly, tb. főjegyző.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számoltatnak. — Üzleti hirdetésnek más tarifa alá esnek.

<p>Betöltendő állás férfiaknak</p> <p>Feles kertész és kertészeti munkást esetleg dínyest keresek, mert kertészem beteg. Kiss, Agárdi 10.</p> <p>Egy család majorosnak iskolába közelebe tanára felvétetik. Cegléd u. 14. 2010</p> <p>Cipészsegédek állandó munkára felvétetnek. „Civis” Cipőipari Vállalat, Csapó utca 58. Udvarban jobbra. 1927</p> <p>Allást kereső nők</p> <p>Tíz évi varrodai képzettséggel házhoz megyek varrni koszt nélkül. Péterfi utca 24. sz. 1406</p> <p>Jobb</p> <p>özvegy asszony gazdaságnak ajánlkozik 10 éves kisleányával szerezni fizetésért, kitűnően főz és minden házi dolgot vállalok „Jobb” jellegre a kiadóba. 1673</p>	<p>Varrónó házakhoz ajánlkozik — varrni otthonra. Széchenyi ut 10. 1430</p> <p>Gép-</p> <p>és gyorsíró ügyvéd irodai gyakorlattal állandó alkalmazást keres Cím a kiadóban. 1902</p> <p>Fiatal,</p> <p>megbízható leány alkalmazást keres jó bizonyítvánnyal trafikba, — kisebb csemegeüzletbe, újságáros bódéba, kenyéruztatóba stb. esetleg 1—2 gyermek mellé is. Cimeket a kiadóba kérem leadni „Szorgalmas” jellegre. 1792</p> <p>Betöltendő állás nőknek</p> <p>Kiszolgálóleány felvétetik Galambos cukrászdába. Kossuth utca 11. 2020</p> <p>Bejárónót</p> <p>délelőtti fogadok könyvel. Arany János u. 30., keresztpület. 1561</p> <p>Azonnali belépésre</p> <p>keresünk felek látogatására fixxel és jutalékkal határozott fellépésű, intelligens hölgyeket. Cím a kiadóban.</p>	<p>Fűzőkészítésben jártas segédnyak felvétetnek. Keinerné, Csapó utca 13. 1566</p> <p>Egyszerűbb</p> <p>egyedül álló asszonyt keresek, kinek lakást, kosztot, fizetést adok házi dolgok elvégzéséért. Jelentkezni délután 2—3 ór között Mester utca 35., kapu alatt balra. 1505</p> <p>Allást kereső férfiak</p> <p>Sofför,</p> <p>fiatal, ügyes, cépszakmát teljesen értő azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóban.</p> <p>Félhavi</p> <p>fizetésem adom annak, aki bármilyen szerény irodai állásba elhelyez. Cím: Perces utca 2. I. ajtó. 1543</p> <p>Egyezer</p> <p>pengő ingatlan biztosítékkal árukisérő, pénzbeszedői, irodaszolga — vagy ehhez hasonló állást keres jó megjelenésű fiatalember. Cím: Tasnádi, Faragó utca 20. szám. 1569</p>
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Holdvilág

— Regény —

Irtá: Pintér Ferenc.

— Tudom, holnap menjek feltétlenül ahhoz a laphoz. Ezt akarod a lelkekre kötni?

— Te meg vagy örülve, ugy csinálsz, mintha erőszakolna valamire az ember. Egyáltalán nem vagy hálás, a kis nők előtt egészen leégettél. Igazán udvariasabb lehetnél, képzeld mi lenne a világ, ha mindenki, akit valamilyen csapás ért, úgy viselkedne, mint te.

Vermes állhatatosan kísérte barátját, hiába tért az be a melléktácaiba, hiába ment az ut közepén, autók között. Egyszer végre zsákutcába kerültek, egy déligyümölcs nagykereskedés koszos pincebejárata és elhagyott, üres butorszállító koszi rekesztette el az utjukot. Vissza kellett fordulniok. Az októbervegi este metsző hideg szele csipte Kerekes tagjait, a csontjait fáztak és a lába égett a sok járkálástól. Azt remélte, hogy Vermes itt lakik valahol a környéken, de kiderült, hogy a Józsefvárosban lakik ő is és együtt mennek hazafelé. Ez a Vermes most határozottan a fejébe vette, hogy kitart mellette, semmin sem sértődik meg, úgy követi akár előkelő urat az inasa. És közben nem árul el semmit, hogy mi a szándéka. A Tabánban tett esti látogatása motoszkált még mindig a fejében, nem akart ma már eredeti tervével foglalkozni, úgy látszott neki is, lehetetlenség az egész és fantasztikus dolog egy ilyen nyomozás.

Ha beszélt volna is a szerkesztővel, akkor sem haznált itt már semmit az, amit még megtudna. Igaz ugyan, hogy tudná pontosan, vajjon Margit csak sértett húságból, vagy csalódása miatt ment-e hozzá, mit változtat azonban e megtörtént dolgon az, ha megtudjuk az okát!

Az elsötétült vásáresernök háta mögött jártak, a szürke ég alatt az épület körvonalai és kötőmegei elhalványodott piszkos piros színben lapultak meg. Kerekes dühösen szedte lábait, egyszerre nekisza-

ladt a sötétben egy elárusító-bódé tetejének, amelyről egy darab kátránypapír mögött egy lécs letört darabja lógott. A kiálló lécs majd kiütötte a szemét. Égő fájdalmat érzett és dühös volt. Egy lécs sem járt erre, csupa zöldszag mindenütt, penetráns piaci szag, a rothadó levelek, nedves krumpli és a fionnyadt káposzták szaga.

Merre megyünk? — szólalt meg végre Vermes.

— Sétálok még egy kicsit, aztán hazamegyek. — Na, nekem elég volt ebből a köszlőből, hát gondold meg öregem, meglátod egyszer még hálás leszel nekem. Most már igazán itt az ideje, hogy kezdjél valamit. Szívesen kisegítenék, ha volna ná'ám pénz, megadnám most mindjárt azt a kis kölcsönt, igaz, hogy nem sok az egész, de a te helyzettedben az is számít.

Kerekes nevetett. Hát ezt kerülgette ez az ember. Kölcsön? Ő már arról régen lemondott. Vermes elszelet a nevetésre.

— Nagyon jól megy neked, hogy ilyen cserős hangulatban vagy!

Kerekes még mikor a hosszú séta után elérkezett a piszkos körüti házhoz és szó nélkül odanyomta a házmester kezébe a kikészített kapupénzt, akkor is mosolygott magában, milyen mulatságosak az emberek.

Komlósné még főtt volt, a konyhában égett a villany, a szobaasszony valami edényfelét kapart a vízvezetéknel, néha-néha megállt és a villanynál megvizsgálta az edény fenekét, úgy látszik, otthon vacsorázott és most mosogatott.

— Még mindig nem talált állást, Kerekes ur?

Ráhagyta, hogy nem és benyitott a szobájába. A háziaszony utána ment, odaállt a küszöbre a félig nyitott ajtó közébe és tovább vakargatta a mázos edényt.

— Azt gondoltam, hogy mivel ugysis hónap vége van, Kerekes ur jól tenné, ha biztosítaná magát a jövő hónapra. Az urak nagyon könnyelműek, tudom én, nem szándékosan, de az alkalmom hozzá-

magával. Összekerülnek egy jó társasággal, aztán egy kis vacsora, zene, egy pár liter bor, nők is mindig akadnak, no meg egy pár ember, aki szeret ingyen mulatni...

— Nem értem, — szölt Kerekes, az ásitást elnyomva.

— Ugy gondolom, hogy Kerekes urnak most a készből kell élni, a készpénz pedig gyorsan gurul. Én tudom, mikor a férjem kivette a végkielégítését, ő szegény a Ganz-gyárban volt, tetszik tudni, tán már mondtam is. Bizony, ha nem vigyáztam volna, az a pár millió gyorsan elment volna. Akkor még milliókba számítottunk. Az volt a szerencsém, hogy vettünk egy taxibérltet. Ugy társultunk be, az ipart a sógorom adta, aki szerelő. Na, azóta is abból élek. A beosztás a fontos mindenben. Hova jutottam volna most? Ő meghalt, neki már nincs gondja. De nekem?

— Hát... — Kerekes tovább ásitott. Mit akar ez a nő? Mi köze öneki a taxibérlthez, koronához, iparendélyhez, egyáltalán az egész megbőrdogult Komlóshoz?

— Kerekes ur szolid ember. Már régen volt ilyen szolid lakóm. A parkettáncost nem szerettem. Aki kegyed előtt itt lakott, tulságosan léha volt. Pedig szépen keresett. Szerződése nem volt neki. A Vörös Macska bárban. És volt egy idősebb hölgy is, aki pártfogolta. És még se volt soha annyi pénze, hogy a lakbért egyszerre kitudta volna fizetni, nem úgy mint kegyed. Az utolsó hónapban egyáltalán nem is fizetett.

— Nagysád vár valakit ma este talán? — Kockáztatta meg Kerekes a kérdést és bizonytalanul indult az ajtó felé, hogy becsukja, de mivel a háziaszony semmi szándékot sem mutatott a hallgatásra, ügyetlenül megállt az ajtó előtt, hátával a nagy toalett-ükörnek támaszkodott, amely poros márványlapjával terpeszkedett az ajtó mellett.

Folyt. köv.)

Kiadó lakás

Egy szoba, kamarával kiadó gyermektelennek. József kir. herceg utca 50. sz. 1563

Kettő

szoba, parkettás, butorral vagy anélkül, de külön-külön is kiadó. — Arany János utca 20. emeleten. 1576

Földszinti

ötszobás urilakás májusra kiadó. Arany János 20. Értekezhetni az emeleten. 1575

Egy

kis szoba, konyha kiadó. Eprekerti u. 27. 2011

Háromszobás

uri családi ház külön két pincészobával, melléképítményekkel májusra kiadó. Vízvezeték, angolkozott, mosókonyha, sertéstartás. Más lakó nincs. Nyil utca 92. szám. 2019

Kiadó

egy vagy kétszobás udvari lakás esetleg fűrdőszobával. Rothermere u. 61. szám. 2018

Kiadó lakás

előszoba, egy szoba — konyhával nyári konyha, pince. Kishegyesi ut 19. szám. 2006

Utcai

erkélyes kétszobás lakás, esetleg butorral is kiadó. Püspöki palota, II. em. 38. 1959

Május 1-re

kiadó 5 szobás fűrdőszobás teljesen különálló lakás. Kossuth utca 69. 1989

Egy

szoba, konyha, speiz, fűskamara, villanyal május 1-re kiadó. Zsák utca 15. 1989

Öt szoba

fűrdőszobás teljesen különálló lakás május elsejére vagy azonnalra kiadó. Kossuth utca 69. 1989

Két

szoba, konyha, éléskamara, külön udvarral május 1-re kiadó. Diófa utca 17. 1878

Egyszerű

udvari 2 szoba, konyha, villany, víz a lakásban május elsőre kiadó. Lovas utca 42. 1596

Háromszobás

és ötszobás, fűrdőszobás modern lakások, továbbá üzlethelyiség kiadó. Hatvan utca 70. Értekezni: Dr Sebők, Arany János 2. 1192

Utcai

szobán festett, világos lakás egy szoba, konyha, kamarából álló lakás kiadó. Virágos udvar, — vízvezeték, villany, az udvaron furott kut. Külön mosókonyha. Apafi utca 20. 1148

Május 1-től
kiadó 6 szobás, parkettes, teljesen modern lakás fűrdőszobával, melléképítményekkel stb. — Török Bálint utca 18. I. emelet. 972

Butorozott szoba

Központban elegánsan butorozott szoba fűrdőszoba használatos kiadó. Cim a kiadóban. 1567

Utcai csinosan butorozott szoba olcsón kiadó. Ötmalom u. 1. 1578

Püspöki palotában csinosan butorozott szoba kiadó. Érdeklődni Szőlősi-terület, Püspöki palota. 1577

Csinosan butorozott szoba esetleg butor nélkül kiadó. Püspöki palota I. em. 38. 1959

Két szoba különbejárattal butorozva vagy anélkül, ügyvédi irodának alkalmas, törvényesek mellett május 1-re kiadó. Deák Ferenc u. 22. 1547

Butorozott udvari kis szoba kiadó. Ispatóly u. 13. 1427

Diskrét utcai különálló különbejárattal elegáns butorozott szoba kiadó. Pácsi utca 11. 1886

Lakás és szoba kereslet

Keresek egy szoba, konyhás lakást azonnal vagy elsejére. Cim a kiadóban. 1571

Butorok

Magas székrenyű ebédlő, konyha és más butor eladó. Péntekné, Kossuth utca 11. szám. 1790

Eladó cukorkaszékrenyű üvegezett, összecukhatós vaságy és létra, cseléd ágynemű, cégtábla, Piac u. 42. étkezdében. 1889

Autó

motor, kerékpár

Kerékpárok, használt, de kitűnő állapotban, igen olcsón eladók, kedvező részletfizetés mellett. Debreceni Autóforgalmi, Hatvan utca 53. 446

Autófuvarozást legjutányosabban vállalok Vigkedvű Mihály u. 10. sz. Telefon 9—47.

Teljesen üzemképes Bargmannféle teherautó pótkocsival azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2027

Gazdasági eszközök

Tengeriültető gép négyzetbeültető amerikai Cormick rendszerű, alig használt állapotban eladó. Értekezhetni Bethlen u. 54. Kö 559

Eladó ingóság

Fuvaros szekerek ujak eladók Károly Ferenc József ut 22. szám. 2023

Ekekapa hatos eke, nagy ponyva, két méteres fagerebélye eladó. Kishegyesi ut 17. 1022

Kutszivattyu használt állapotban eladó. — Megtéríthető Bethlen utca 47. Kö 541

Eladó fűtőrendszer alig használt 9 lóerős nyomószivógép — Péterfia 48. 2024

Ajánlat

Burgonyát, babot minden mennyiségben veszek és eladok Vár u. 11. Murvay. 2028

Jégszekrények, sörkímélő puldok italmérők, hintók, háztartások részére kedvező feltételekkel. Klement lerakat, Piac u. 42. Pannónia udvar. Ügynökök felvételt. 1579

Mosást, vasalást háznál vagy lakáson olcsón vállalok. Ötgyermekes hadiözeveg. Cimeket a kiadóba kérek. 2003

Virágzó árvácska és százsorszép tövek eladók. Vénkert, Domokos Lajos utca 24. 1984

Poloskairást felelősséggel vállal Darrai Lajos féregirtó, Simonffy u. 16. 1494

Kátránypapír és készlet tart rendkívül olcsó árban kapható. Miklós u. 13. 541

Megszűnik üzletem jelenlegi helyén. Raktáron levő sokféle férfi és női ruha szövetek, különböző kabát és kosztüm-anyagok, csikós nadrágszövetek, selymek, bembégek, sokféle szövetmaradékok rendkívül olcsón, minden elfogadható árban vásárolható, míg e készletből tart. Batthyány utca 13., udvarban. 1541

Istálló négy nagy jószágra. — disznóval kiadó. Kishegyesi ut 17. sz. 2021

Mindenféle kárpitos munkát olcsón, szakemberrel készít. Novák, Batthyány utca 7. szám. 1564

Költöztetést vidékről vagy vidékre nagy befogadóképességű elsőrendű teherautóinkkal előnyös díjtétellel vállalunk. Autóforgalmi, Hatvan utca 53. Telefon 15—12. 559

Parkirozások rózsaszálványok, mindenféle virágpalánták, virágozó cseresznye növények jutányosan kaphatók — Ifj. Abel Aladár műkerésznél Széchenyi ut 14. 1877

Kátránypapír és elszigetelő lemez, míg a készlet tart rendkívül olcsó árban kapható. Miklós utca 13. 541

Maróthy u. 7. számú négyes szobás — fűrdőszobás és négy pincészobás családi sarokház eladó, illetve azonnal bérbeadó. Értekezés Benkő főgyógyásznál a vármegyeházán. 1973

Tavaszi női, gyermekruhák, kabátok, kosztüm minden elfogadható árban eladó, ujak. Rákóczi 56., III. ajtó. 1550

Tégla gyári megbízásból kedvező feltétel mellett beszerezhető. Miklós u. 13. sz. 541

Elismert jó és olcsó házi kosztűkhordásra és bentékezésre. Vigkedvű Mihály utca 16.

Ha épített vagy tataroztat, pénzbe nem kerül és sok pénzt megtakaríthat, ha a szükséges anyagok szállítására ajánlatot kér Fülöp és Prohászka cégtől, Mester utca 28. sz. 1499

Szemüvegek és javítások mélyen leszállított árban Löbl látványozásnál, Piac utca 68. 1409

Hölgyeim! Mindenféle női ruhák szabását és varrását a legújabb divat szerint lelkiismeretesen tanítom, rá jz könyvet vezetek. Tanításom megkezdem május hó 4-én. — Iratkozni délután 2-től 6-ig. Tanóra 3—6-ig. Szives pártfogást kér özv. Halászné, Faragó utca 18., I. ajtó. 1872

Mindenemű női ruha, fehérnemű varrást és javítást vállalok legjutányosabb árrért. Csonka utca 5. sz. 1578

Szőlővessző csemege és borfajokban porbujtás és gyökerez 15 pengőtől kezdve kapható. Biró Géza, Debrecen, Szávay utca 6. 1409

Angol szövet olcsóság, öltöny-és felöltőszövetek feltűnő olcsó árban Weisznál Piac utca 63., udvarban. 719

Kézimunka filé terítők, csipkék, sztorbetétek és három nagy kaktusz eladó. — Fűrdő utca 8. kilenc-egy óra között. 2020

Figyelem, alig használt Royal kerékpár teljes felszereléssel olcsón eladó. Miklós utca 7. 1283

Gallértisztítás hófehérre magas fényűvel 7 fillértől. Legszébben, legolcsóbban fest, mos, tisztít Libáncsi, Péterfia utca 4. keresztépület. 361

Ertesítem nagyon tisztelt vendégeimet, hogy március elsejétől elsőrendű új manikűrösök dolgoznak nálam. Meixner Erzsébet, Piac u. 60. 885

Üzlet, műhely, raktár

Nagyforgalmu utvonalon, sarok házban két üzlethelyiség kiadó. Cim: Erdődy, Böszörményi ut 173. 2017

Vendéglőt vagy kocsimát bérbe keresek. Bővebbet Márkusknál, Hatvan utca 22. 1562

Kiadó kitűnő autogarage nagy betonozott butorraktár Péterfia 48. Kiadó olcsó butorozott szoba kertre nyíló kijáratral földszinten Péterfia 48. Értekezni utcai emeleten. 2025

Hajduzsobozlón kiadó vagy eladó sültőde bankteherrel átvehető. Tóth Sándor kereskedőnél. 1441

Forgalmas helyen vendéglő nagy kerthelyiséggel azonnal kiadó. Székely utca 20. 1630

Hentesárugyár régi jó forgalmu üzlettel eladó. Cim a kiadóban. 1549

Kiadó üzlethelyiség külön műhellyel, vagy raktárnak május 1-re. Rákóczi u. 8. 2008

Öt községnek a központján kiadó egy pékség teljes felszereléssel augusztus 1-ig. Jömeneteli üzlet. Értekez 22-én délelőtti órában. József királyi herceg u. 7. Hornstein. 1545

Hentesárugyár, régi, jömeneteli, felszereléssel eladó. Cim a kiadóban. 1217

Kereslet

Jéghűtő, kőrépnyagságot kölcsön veszek, libaszir, prima eladó. Kovács József, Kereskedelmi Csarnok. 1572

Különbejáratu lakáshoz intelligens lakó társat keresek Széchenyi utca 30., keresztépület. 1573

Fiatal leányt teniszpartnert keresünk. — Leveleket „Kezdo” jellegre a kiadóba. 1568

Repceljat köles-fűmagkeveréket — ugy kisebb, mint nagyobb tételben megvételre keresek. Apafi utca 20. szám. 775

Megvételre keresek 2 drb használt jökarban levő kétszobás üvegajtót 200—220 cm. magasat. Ispatóly utca 13. sz. 683

Különféle

Gyermekszertő családnak örökbe adnám jó nevelésű 10 éves egészséges fiúmat. Szíves érdeklődéseket a kiadóba kérem. 785

Eladó ház

Részletfizetésre eladó szoba, konyha, speiz, nyári konyha, 25 évig adómentes szép ház. Átvehető 500 pengővel, többi 70 pengő havi részletben fizethető Bihari u. 4. Vágóhídi végállomásnál. G

Eladó családi új ház. Tócsakert, Nemes utca 8. sz. 1462

Miklós utca elején nagyobb családi ház modern lakással eladó. Felvilágosítás kapható a Magyar Leszámloló és Pénzváltó Banknál. 1541

Eladó föld

Olcsón telkek Széchenyi ut 8. szám alatt. Értekezni dr Sebők Ernő urnál Arany János u. 2. sz. 1305

Tanyás ingatlan 12 kat. hold a Diószegi ut mentén a 6-os kilométernél 4 hold öszi vetéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 1378

Sarokház hely vágóhídi végállomásnál. Bihari és Som utcák sarkán olcsón eladó. — Drogéria, Batthyány utca 19. 2019

Birtok bérlet

Haszonbérbe kiadó 143 katasztrális hold föld október egyre. Bethlen utca 54. Kö 1541

Kiadó lakás

Egy szoba, kamarával kiadó gyermektelennek. József kir. herceg utca 50. sz. 1563

Kettő szoba, parkettás, butorral vagy anélkül, de külön-külön is kiadó. — Arany János utca 20. emeleten. 1576

Földszinti átvezetés urilakás májusi kiadó. Arany János 20. Értekezhetni az emeleten. 1575

Egy kis szoba, konyha kiadó. Eprekerti u. 27. 2011

Háromszobás úri családi ház külön két pincészobával, melék helyiségekkel májusi kiadó. Vízvezeték, — angolkozott, mosókonyha, sertéstartás. Más lakó nincs. Nyil utca 92. szám. 2019

Kiadó egy vagy kétszobás udvari lakás esetleg fürdőszobával. Rothermere u. 61. szám. 2018

Kiadó lakás előszoba, egy szoba — konyhával nyári konyha pince. Kishegyesi út 19. szám. 2005

Utcai erkélyes kétszobás lakás, esetleg butorral is kiadó. Püspöki palota, II. em. 38. 1959

Május 1-re kiadó 5 szobás fürdőszobás különálló lakás. Kossuth utca 69. 1989

Egy szoba, konyha, speiz, fűkamara, villany május 1-re kiadó. Zsák utca 15. 1989

Öt szoba fürdőszobás teljesen különálló lakás május elsejére vagy azonnali kiadó. Kossuth utca 69. 1989

Két szoba, konyha, éléskamara, külön udvarral május 1-re kiadó. Diófa utca 17. 1878

Egyszerű udvari 2 szoba, konyha, villany, víz a lakásban május elsőre kiadó. Lotványi 42. 1596

Háromszobás és ötszobás, fürdőszobás modern lakások, további üzlethelyiség kiadó. Hatvan utca 70. Értekezni: Dr Sebők, Arany János 2. 1192

Utcai szobán festett, világos szoba egy szoba, konyha, kamarából álló lakás kiadó. Virágos udvar, — vízvezeték, villany, az udvaron fűtött kut. Külön mosókonyha. Apafi utca 20. 1148

Május 1-től kiadó 6 szobás, parkettás, teljesen modern lakás fürdőszobával, melék helyiségekkel stb. — Török Bálint utca 18. I. emelet. 972

Butorozott szoba

Központonban elegáns butorozott szoba fürdőszoba használat kiadó. Cim a kiadóban. 1567

Utcai csinosan butorozott szoba olcsón kiadó. Otmarom u. 1. 1578

Püspöki palotában csinosan butorozott szoba kiadó. Érdeklődni Szöllösi-terfák, Püspöki palota. 1577

Csinosan butorozott szoba esetleg butor nélkül kiadó. Püspöki palota I. em. 38. 1959

Két szoba különbejárattal butorozva vagy anélkül, ügyvéd irodának alkalmas, t törvényszék mellett május 1-re kiadó. Deák Ferenc u. 22. 1547

Butorozott udvari kis szoba kiadó. Ispotály u. 13. 1427

Diskrét utcai különálló különbejárattal elegáns butorozott szoba kiadó. Pácsi utca 11. 1886

Lakás és szoba kereslet

Keresek egy szoba, konyhas lakást azonnal vagy elsejére. Cim a kiadóban. 1571

Butorok

Magas szekrényű ebédli, konyha s más butor eladó. Péntekné, Kossuth utca 11. szám. 1790

Eladó cukorkaszekrény üvegezett, összecukukhatós vaságy és létra, cseléd ágynemű, cégtábla, Piac u. 42. étkezdében. 1889

Autó motor, kerékpár

Kerékpárok, használt, de kitűnő állapotban, igen olcsón eladó, kedvező részletfizetés mellett. Debreceni Autóforgalmi, Hatvan utca 53. 446

Autófuvarozást legjutányosabban vállalkozik Vigkedvű Mihály u. 10. sz. Telefon 9-47.

Teljesen üzemképes Bargmann-féle teherautó pótkocsival azonnal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2027

Gazdasági eszközök

Tengeriültető gép négyzetbeültető amerikai Cormick rendszerű, alig használt állapotban eladó. Értekezhetni Bethlen u. 54. Kd

Eladó ingóság

Fuvaros szekerek újak eladók Károly Ferenc József ut. 22. szám. 2023

Ekekapa hatos eke, nagy ponyva, két méteres fagebelye eladó. Kishegyesi ut. 17. 1022

Kutyavittya használt állapotban eladó. — Megt-kintethő Bethlen utca 47. Pd

Eladó féltáron alig használt 9 lóerős nyomószívógép — Péterfia 48. 2024

Ajánlat

Burgonyát, babot minden mennyiségben veszek és eladók Vár u. 11. Murvay. 2028

Jégszekrények, sorkímérő puldok italmérők, hentesek, háztartások részére kedvező árral. Klement lerakat, Piac u. 42. Pannónia udvar. Ügynökök felvételek. 1579

Mosást, vasalást házról vagy lakásomon olcsón vállalkozom. Ötgyermekes hadiözevgy. Cimeket a kiadóba kérek. 2003

Virágzó árvácska és szászorszéptövek eladók. Vénkert, Domokos Lajos utca 24. 1984

Poloskairást felelősséggel vállal Darai Lajos főregirtó, Simonffy u. 16. 1494

Kátránypapír és elszigetelő lemez, — míg a készlet tart rendkívüli olcsó árban kapható. Miklós u. 13. 541

Megszűnik üzletem jelenlegi helyén. Raktáron levő sokféle férfi és női ruha szövetek, különböző kabát és kosztüm-anyagok, csikós nadrágszövetek, selymek, bembégek, sokféle szövetmaradékok rendkívül olcsón, minden elfogadható árban vásárolható, míg a készletből tart. Batthyány utca 13., udvarban. 1541

Istálló négy nagy jószágra. — disznóáll kiadó. Kishegyesi ut. 17. sz. 2021

Mindenféle kárpitos munkát olcsón, szakemberien készit Novák, Batthyány utca 7. szám. 1564

Költöztetést vidékről vagy vidékre nagy befogadóképességű elsorendű teherautóinkkal elonyós díjtellel vállalkunk. Autóforgalmi, Htvan utca 53. Telefon 15-12. 559

Parkirozások rózsaszalványok, mindenféle virágpalánták, virágozó cseresznye növények jutányosan kaphatók — Ifj. Abel Aladár műker-tésznél Széchenyi ut. 14. 1877

Kátránypapír és elszigetelő lemez, míg a készlet tart rendkívüli olcsó árban kapható. Miklós utca 13. 541

Maróthy u. 7. számú négyoszobás — fürdőszobás és négy pincészobás családi sarokház eladó, illetve azonnal bérbeadó. Értekezés Benkő főügyésznél a vármegyházban. 1973

Tavaszi női, gyermekruhák, kabátok, kosztüm minden elfogadható árban eladó, újak. Rákóczi 56., III. ajtó. 1550

Tégla gyári megbízásból kedvező feltétel mellett beszerezhető. Miklós u. 13. sz. 541

Kézimunka filé terítők, csipkék, sztorbetétek és három nagy kaktusz eladó. — Fürdő utca 8. kilenc-egy óra között. 2020

Figyelem, Alig használt Royal kerékpár teljes felszereléssel olcsón eladó. Miklós utca 7. 1283

Gallértisztítás hófehérre magas fénynyel 7 fillértől. Legszébben, legolcsóbban fest, mos, tisztit Libáridi, Péterfia utca 4. kereszt-épület. 361

Ertesitem nagyon tisztelt vendégeimet, hogy március elsejétől elsorendű új manikűrösök dolgozik nálam Meixner Erzsébet, Piac u. 60. 885

Üzlet, műhely, raktár

Nagyforgalmu utvonalon, sarok házbán két üzlethelyiség kiadó. Cim: Erdődy, Böszörményi ut. 173. 2017

Vendéglőt vagy korcsmát bérbe keresek. Bővebbet Márkusknál, Hatvan utca 22. 1562

Kiadó kitűnő autogarage nagy betonozott butorraktár Péterfia 48. Kiadó olcsó butorozott szoba kertre-nyitól kijáratral földszinten Péterfia 48. Értekezni utcai emeleten. 2025

Hajduszoboszlón kiadó vagy eladó sütőde bankteherrel átvethető. Tóth Sándor kereskedőnél. 1441

Forgalmas helyen vendéglő vagy kerthelyiséggel azonnal kiadó. Székely utca 20. 1630

Hentesárugyár régi jó forgalmu üzlettel eladó. Cim a kiadóban. 1549

Kiadó üzlethelyiség külön műhellyel, vagy raktárnak május 1-re. Rákóczi u. 8. 2008

Öt községnek a központján kiadó egy nékség teljes felszereléssel augusztus 1-ig. Jömeneteli üzlet. Értekez 22-én délelőtti órában. József királyi herceg u. 7. Hornstein. 1545

Hentesárugyár, régi, jömeneteli, felszereléssel eladó. Cim a kiadóban. 1217

Kereslet Jégműtő, közép nagyságú kölesön veszek, libaszir, prima eladó. Kovács József, Kereskedelmi Csarnok. 1572

Mindennemű női ruha, fehérnemű varrást és javítást vállalkozok legjutányosabb árral. Csonka utca 5. sz. 1578

Szőlővessző csemege és borsfajokban porbujtás és gyökerez 15 pengőtől kezdve kapható. Biró Géza, Debrecen, Szávay utca 6. 1409

Angol szövet olcsóság, 5lőny és felöltőszövetek feltűnő olcsó árban Weisznál Piac utca 63., udvarban. 719

Különbejárattal lakáshoz intelligens lakó társat keresek. Széchenyi utca 30., keresztépület. 1573

Fiatal leányt teniszpartnert keresünk. — Leveleket „Kezdo” jellegre a kiadóba. 1563

Repceljat köles-fümagkeveréket — ugy kisebb, mint nagyobb tételben megvételre keresek. Apafi utca 20. szám. 775

Megvételre keresek 2 drb használt jökarban levő kétszobás üveglőt 200-220 cm. magasat. Ispotály utca 13. sz. 637

Különféle

Gyermekszertő családnak örökre adnám jó nevelésű 10 éves egészséges fiamat. Szives érdeklődéseket a kiadóba kérem. 735

Eladó ház részletfizetésre eladó szoba, konyha, speiz, nyári konyha, 25 évig adomentes szép ház. Átvethető 500 pengővel, többi 70 pengővel havi részletben fizethető Bihari u. 4. Vágóhídi végállomásnál. G

Eladó családi új ház. Tócsokert, Nemes utca 8. sz. 1462

Miklós utca elején nagyobb családi ház modern lakással eladó. Felvilágosítás kapható a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Banknál. 1574

Eladó föld telkek Széchenyi ut. 8. szám alatt. Értekezni dr Sebők Ernő urnál Arany János u. 2. sz. 1305

Sarokház hely vágóhídi végállomásnál. Bihari és Som utcák sarkán olcsón eladó. — Drogéria, Batthyány utca 19. 2019

Haszonbérbe kiadó 143 katasztrális hold föld október egyre. Bethlen utca 54. Kd

Birtok bérlet